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Creación de empleo fijo en el sector financiero.


La Caixa ha firmado un acuerdo con los sindicatos para promover la creación de empleo fijo en la entidad. Este pacto constituye un modelo a seguir en otras cinco entidades financieras, con las que CC.OO está negociando acuerdos similares.


El acuerdo, promovido inicialmente por CC.OO y al que se han adherido posteriormente el resto de organizaciones sindicales de la entidad (Secb, UGT, SIB y FEC), prevé la conversión en fijos de aproximadamente 800 trabajadores que tengan un contrato de aprendizaje de más de 18 meses. El resto de los aprendices pasarán a fijos cuando se cumplan 18 meses de su contratación de forma que, antes del 1 de junio de 1998, el 95% de los aprendices estarán contratados con carácter indefinido. Desde el momento en que pasen a tener un contrato indefinido, estos trabajadores se regirán por el Convenio Colectivo del Sector y la Normativa Laboral de “La Caixa”. Asimismo, se les computará la antigüedad del tiempo trabajado como aprendices.


Por otra parte, el acuerdo establece las condiciones de contratación para hacer frente a la expansión prevista por la entidad durante los próximos tres años. En las nuevas contrataciones se utilizará el “contrato de duración determinada por circunstancias de la producción”, siendo el periodo máximo de contratación temporal de un año. A partir de un año, “La Caixa” se compromete a contratar indefinidamente a, como mínimo, un 80% de los trabajadores contratados por duración determinada. Al igual que en el caso de los aprendices, este personal se regirá por la normativa laboral interna y el Convenio Colectivo del sector. Igualmente, el tiempo trabajado con contrato temporal será computable a efectos de antigüedad. La previsión es que durante 1998 este tipo de contrataciones alcancen a más de 700 trabajadores.


El acuerdo es valorado muy positivamente por los sindicatos firmantes, por cuanto supone un importante avance en la creación de empleo estable y de calidad. Para la federación de banca de CC.OO, las prioridades de la negociación colectiva en el sector son la creación de empleo estable y la regulación de la jornada. Ambas cuestiones se encuentran íntimamente relacionados entre sí, pues, según CC.OO la creación de empleo en el sector bancario pasa por un mayor control del tiempo de trabajo y un mayor cumplimiento de los horarios acordados en el convenio. Según un estudio realizado por este mismo sindicato, los empleados de banca están realizando 23,04 millones de horas como prolongación de la jornada laboral fuera de lo pactado en los convenios. En consecuencia, la supresión del 70% de las horas extraordinarias podría permitir la creación de 9.352 empleos, con lo que se aumentaría en un 7% el número de trabajadores del sector.


El problema de fondo es, por tanto, cómo convertir las horas trabajadas de más en empleo estable. Según los representantes de CC.OO, ello debe realizarse a través de la negociación empresa por empresa, de forma que se acabe convirtiendo en fijo al porcentaje de trabajadores eventuales que van rotando entre entidad y entidad y no consigue integrarse nunca en la plantilla de la empresa. Este planteamiento es, precisamente, el que preside la negociación de CC.OO en el sector. Actualmente CC.OO está negociando acuerdos similares al de “La Caixa” con otras cinco entidades financieras: Banco de Santander, Banco Bilbao Vizcaya, Caja Madrid, Monte de Sevilla y Unicaja.  








