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Η ΟΝΕ, η απασχόληση και οι εργασιακές σχέσεις στον τραπεζικό κλάδο


Στο πλαίσιο των μελετών ερευνών που πραγματοποιεί  το Ινστιτούτο Εργασίας της Ομοσπονδίας Τραπεζοϋπαλληλικών Οργανώσεων Ελλάδος (ΙΝΕ/ΟΤΟΕ) περατώθηκε τον Απρίλιο του 1999 εκτενής μελέτη με αντικείμενο τις επιπτώσεις της συμμετοχής της Ελλάδας στην ΟΝΕ αφενός μεν, πάνω στην απασχόληση αφετέρου δε, στις εργασιακές σχέσεις στον τραπεζικό κλάδο. Η μελέτη, η οποία είναι υπό δημοσίευση, συμπεραίνει ότι η απασχόληση πρόκειται να μειωθεί και οι εργασιακές σχέσεις είναι αναγκαίο να μετατραπούν έτσι ώστε να αναπτυχθεί ένα συμβουλευτικό μοντέλο εργασιακών σχέσεων.          





Απασχόληση


Στα πλαίσια της μελέτης έγινε προσπάθεια διερεύνησης της γνώμης των στελεχών του τραπεζικού τομέως σχετικά με τις προοπτικές της απασχόλησης εν όψει της ΟΝΕ και της επιτάχυνσης των διαρθρωτικών αλλαγών που αυτή αναμένεται να προκαλέσει. Η εν λόγω διερεύνηση πραγματοποιήθηκε με ερωτηματολόγια τα οποία απευθύνθηκαν σε 33 στελέχη. Οι αναμενόμενες από τα στελέχη μεταβολές είναι η μείωση της απασχόλησης στις παραδοσιακές ερ�γασίες (χορηγήσεις, καταθέσεις, διοικητικές υπηρεσίες και άλλα) και η αύξηση της απασχόλησης σε "ανερ�χό�μενες" δραστηριότητες  όπως  μηχανογράφηση, οργάνωση, private banking, και κεφαλαιαγορά με συνολική τά�ση μείωσης της απασχόλησης. Σε ότι αφορά τις προοπτικές επέκτασης του κλάδου εξαιτίας της συμ�με�τοχής στην ΟΝΕ, η γνώμη των στελεχών που απάντησαν στο ερωτηματολόγιο, θα μπορούσε να χαρα�κτηρισθεί ως συγκρατημένα αισιόδοξη. Εάν λάβουμε, όμως, υπόψη μας το γεγονός ότι σχετικά με την επέκταση του κλάδου, όπως εξάλλου και με την επιτάχυνση της οικονομικής μεγέθυνσης στην Ελλάδα εντός ΟΝΕ, διατυπώνεται αισιοδοξία, πλην όμως, συγκρατημένη, η αναμενόμενη μείωση της απασχόλησης θα έπρεπε να είναι της τάξης του 1% έως 2%. Το προσωπικό που θεωρείται πλεονάζον, σύμφωνα με τις απαντήσεις στο ερωτηματολόγιο, είναι της τάξης του 5%. Επειδή, όμως, το βάρος ορισμένων τραπεζών είναι εξαιρετικά αυξημένο στο δείγμα, στο οποίο δεν συμμετέχουν τράπεζες για τις οποίες εκτιμάται ότι δεν διαθέτουν πλεονάζον προσωπικό, το τελικό ποσοστό θα ήταν ενδεχομένως της τάξης του 2%. Έτσι, ως τελική εκτίμηση της μεταβολής της απασχόλησης, είτε σύμφωνα με την ανάλυση των στατιστικών στοιχείων της τραπεζικής απασχόλησης στην Ελλάδα, είτε σύμφωνα με τις απαντήσεις των στελεχών του τραπεζικού τομέως όπως αυτές διατυπώθηκαν στο ερωτηματολόγιο, προκύπτει μια μείωση της τάξης του 2% για την μεσοπρόθεσμη διάρκεια (5ετία), ενώ θα πρέπει να αναμένεται μια μεγαλύτερη μείωση μακροπρόθεσμα.











Εργασιακές σχέσεις 


Οι διαρθρωτικές αλλαγές που πραγματοποιούνται στον τραπεζικό κλάδο, και οι οποίες αναμένεται να επιταχυνθούν από την συμμετοχή στην ΟΝΕ, συνοδεύονται ή μάλλον προκαλούν μια σειρά μεταβολών και στις εργασιακές σχέσεις του κλάδου. 





Τα κυριότερα ζητήματα των εργασιακών σχέσεων ή της οργάνωσης της εργασίας, τα οποία τίθενται με αφορμή τις διαρθρωτικές αλλαγές του κλάδου είναι η επιμήκυνση του χρόνου λειτουργίας των τραπεζών (σε ημερήσια ή εβδομαδιαία βάση), η βελτίωση των διαδικασιών επαγγελματικής κατάρτισης, η διατήρηση ή η κατάργηση των αυστηρά διοικητικών ιεραρχικών δομών, η ικανότητα του προσωπικού να χρησιμοποιεί αποτελεσματικά τις νέες τεχνολογίες, η εξωτερίκευση εργασιών (outsourcing), η επέκταση των εφαρμογών των ηλεκτρονικών υπολογιστών και των τηλεπικοινωνιών, η υποκίνηση των εργαζομένων με σκοπό την ανάπτυξη πρωτοβουλίας, η ανάθεση ευθυνών στις κατώτερες βαθμίδες της εργασιακής ιεραρχίας, η απλοποίηση στην οργάνωση των εργασιών, η σύνδεση αμοιβής και εργασιακής επίδοσης, η καταλληλότητα και η σαφήνεια των επιχειρησιακών στόχων, η ευελιξία της αγοράς εργασίας, η διάχυση της πληροφορίας μεταξύ των στελεχών, η μερική απασχόληση, οι συμβάσεις ορισμένου χρόνου, η ανάπτυξη νέων συστημάτων υπηρεσιακής αξιολόγησης του προσωπικού, η ευελιξία του χρόνου εργασίας, η σύνδεση των αμοιβών του προσωπικού με τα αποτελέσματα της επιχείρησης, η αποσύνδεση της καριέρας από τον χρόνο προϋπηρεσίας, η ύπαρξη ηθικών κινήτρων για την αύξηση της παραγωγικότητας και της ποιότητας των προσφερόμενων υπηρεσιών, η μη μονιμότητα της απασχόλησης, η αποσύνδεση της δραστηριότητας από τον κύριο χώρο εργασίας (τραπεζικά καταστήματα), η προσέλκυση "έτοιμων στελεχών" από την αγορά εργασίας και η αποδυνάμωση των "εσωτερικών αγορών εργασίας", η μείωση του χρόνου εργασίας με ή χωρίς μείωση των αποδοχών. 





Για τις εξελίξεις στο πεδίο των εργασιακών σχέσεων, η μελέτη χρησιμοποίησε την μέθοδο του ερωτηματολογίου, το οποίο απευθύνθηκε σε 33 στελέχη του τραπεζικού κλάδου.





Σε ότι αφορά την παρούσα κατάσταση, οι απαντήσεις υποδηλώνουν ότι οι τράπεζες έχουν ακόμη να καλύψουν ένα σημαντικό κενό στον τομέα των γενικών ή των ειδικών γνώσεων και ικανοτήτων των απασχολούμενων σε αυτές. Ακόμη λιγότερο θετική είναι η απάντηση στην ερώτηση αν το προσωπικό διαθέτει όλες τις αναγκαίες γνώσεις και δεξιότητες που απαιτούνται ειδικά για την βέλτιστη χρήση των νέων τεχνολογιών. Η ανάγκη αλλαγών στην οργάνωση της εργασίας ώστε να αυξηθεί η παραγωγικότητα της εργασίας και η ποιότητα των προσφερομένων υπηρεσιών, είναι έντονη σύμφωνα με τις απαντήσεις των στελεχών. Την έλλειψη ευελιξίας συνοδεύει, κατά την αντίληψη των στελεχών που απάντησαν στο ερωτηματολόγιο, μια σημαντική έλλειψη προσαρμοστικότητας του προσωπικού στις αλλαγές της οργάνωσης της εργασίας, αν και το πρόβλημα εντοπίζεται κυρίως στην οργάνωση της εργασίας και λιγότερο στην προσαρμοστικότητα του προσωπικού. Στις ερωτήσεις αν η νοοτροπία, το "κοινωνικό κλίμα" και οι εργασιακές σχέσεις που επικρατούν, υποκινούν το προσωπικό να αυξήσει την παραγωγικότητα και να βελτιώσει την ποιότητα των προσφερομένων υπηρεσιών, οι απαντήσεις δεν είναι εξαιρετικά θετικές. 





Η γνώμη των στελεχών σχετικά με τις σημαντικότερες αλλαγές που θα επέλθουν συνοψίζεται,


στην εγκατάσταση ενός μοντέλου διοίκησης που θα έχει συμβουλευτικό χαρακτήρα, δηλαδή θα στηρίζεται στην εμπιστοσύνη των υφισταμένων προς το διευθυντικό στέλεχος, την διαβούλευση του διευθυντή με τους εργαζόμενους, τον καθορισμό των στόχων μετά από συζήτηση και την αμφίδρομη επικοινωνία,


σε ορισμένες αλλαγές τεχνικού-οργανωτικού χαρακτήρα, όπως η εκτεταμένη χρήση των νέων τεχνολογιών, η σαφήνεια των επιχειρησιακών στόχων και η διάχυση της πληροφορίας μεταξύ των στελεχών,


σε αναβάθμιση των ικανοτήτων του προσωπικού (ταχύτητα εξυπηρέτησης, ικανότητα διαπραγμάτευσης, παροχής εξειδικευμένων επενδυτικών συμβουλών και πώλησης), και 


σε υποκίνηση του προσωπικού για την ανάληψη πρωτοβουλιών, μέσω ανάπτυξης νέων συστημάτων υπηρεσιακής αξιολόγησης και σύνδεσης της αμοιβής με την εργασιακή επίδοση και τα αποτελέσματα της επιχείρησης.





Σχόλιο 


Ο κλάδος των τραπεζών στην Ελλάδα παρουσίασε ταχύρυθμη ανάπτυξη από τα μέσα της δεκαετίας του '80. Η ανάπτυξη αυτή στηρίχθηκε στην επέκταση του κλάδου, δηλαδή στην αύξηση του αριθμού των καταστημάτων, στην γεωγραφική επέκταση και την μεγέθυνση του αριθμού των απασχολουμένων. Αυτή η συσσώρευση κεφαλαίου κατ' έκταση (extensive accumulation of capital), φαίνεται ότι ολοκληρώνεται και ότι στο εξής η ανάπτυξη του κλάδου θα πραγματοποιηθεί με αυξήσεις της παραγωγικότητας της εργασίας, οργανωτικές αλλαγές και διαρθρωτικές αλλαγές. Η συμμετοχή της ελληνικής οικονομίας στην ΟΝΕ θα αποτελέσει καταλύτη αυτών των αλλαγών και αναμένεται να έχει επιπτώσεις επί των εργασιακών σχέσεων και της απασχόλησης. Η μελέτη της ΟΤΟΕ διερεύνησε αυτές τις επιπτώσεις και διαπίστωσε ότι η μεν απασχόληση θα μειωθεί, οι δε εργασιακές σχέσεις θα πρέπει να μετατραπούν από το σημερινό, ισχύον, "διοικητικό" μοντέλο στο "συμμετοχικό" μοντέλο, το οποίο θα στηρίζεται στην εμπιστοσύνη των υφισταμένων προς το διευθυντικό στέλεχος, την διαβούλευση του διευθυντή με τους εργαζόμενους, τον καθορισμό των στόχων μετά από συζήτηση και την αμφίδρομη επικοινωνία. 


Επίσης, η μελέτη επεσήμανε ότι οι εξελίξεις αυτές στον τραπεζικό κλάδο εξαρτώνται σε σημαντικό βαθμό από την ικανότητα της ελληνικής οικονομίας να αναπτύσσεται ταχύρυθμα στο νέο ανταγωνιστικό περιβάλλον που θα δημιουργήσει η ΟΝΕ. 


Οι εκτιμήσεις αυτές της μελέτης της ΟΤΟΕ, υποδεικνύουν εμμέσως ορισμένες κατευθύνσεις συνδικαλιστικής παρέμβασης για τα αμέσως επόμενα χρόνια: πρώτον, την εντατικοποίηση των προσπαθειών για την μείωση του χρόνου εργασίας ώστε να διασωθούν οι θέσεις εργασίας που απειλούνται, και δεύτερον, την διαμόρφωση προτάσεων για αλλαγές στις εργασιακές σχέσεις για την εγκατάσταση ενός "συμβουλευτικού" μοντέλου που θα απαλλαγεί το ταχύτερο δυνατό από τα απαρχαιωμένα χαρακτηριστικά του διοικητικού μοντέλου. 





(Ηλίας Ιωακείμογλου, Εξωτερικός Συνεργάτης στο ΙΝΕ της ΟΤΟΕ)


