Το παρόν δημοσιεύεται στην γλώσσα στην οποία συνετάγη. Διατίθεται μέσω του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου Εργασιακών Σχέσεων - European Industrial Relations Observatory (EIRO), στα πλαίσια της παροχής υπηρεσιών προς τους χρήστες της βάσεως δεδομένων EIROnline. Το EIRO ανήκει στο Ευρωπαϊκό Ίδρυμα για την Βελτίωση των Συνθηκών Διαβιώσεως και Εργασίας. Εν τούτοις, το Ίδρυμα ούτε επέφερε οιανδήποτε αλλαγή στο παρόν άρθρο ούτε το επικυρώνει και, συνεπώς, ουδεμίαν ευθύνη φέρει για τα περιεχόμενα στοιχεία και την ακρίβειά τους. Την σχετική ευθύνη φέρει το εθνικό κέντρο απ’όπου προέρχονται τα εν λόγω στοιχεία. Για σχετικες λεπτομέρειες βλέπε «About this record» στο αρχείο της βάσεως EIROnline στο οποίο αντιστοιχεί το παρόν άρθρο.


Το διεκδικητικό πλαίσιο για την ΕΓΣΣΕ του έτους 2000 
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Η πρόσκληση σε διαπραγματεύσεις, η οποία αποτελεί και καταγγελία της ισχύουσας ΕΓΣΣΕ, καταγράφει αναλυτικά όλο το διεκδικητικό πλαίσιο της ΓΣΕΕ για τον καθορισμό των γενικών κατώτατων ορίων μισθών και ημερομισθίων των μισθωτών όλης της χώρας, καθώς και τη ρύθμιση άλλων θεμάτων. Τόσο αναφορικά με τα οικονομικά αιτήματα όσο και με τα θεσμικά, το διεκδικητικό πλαίσιο της ΓΣΕΕ για την νέα ΕΓΣΣΕ δεν διαφοροποιείται σημαντικά από εκείνο της ΕΓΣΣΕ για τα έτη 1998-1999 (GR9801151n και GR9805171n).  Ωστόσο, περιλαμβάνει και κάποιες νέες διεκδικήσεις. 


Ειδικότερα, όσον αφορά τα οικονομικά ζητήματα διαμορφώνεται το αίτημα για την καταβολή δραχμικού Επιδόματος Κατώτατου Μισθού (ΕΠΙ.ΚΑ.ΜΙ) με στόχο την πραγματική βελτίωση του εισοδήματος των υπαλλήλων και εργατοτεχνιτών, που αμείβονται με τα κατώτατα όρια της ΕΓΣΣΕ. Σύμφωνα με την ΓΣΕΕ, "το επίπεδο των αμοιβών αυτής της ομάδας εργαζομένων, που καθορίζονται άμεσα από την ΕΓΣΣΕ, παραμένει απαράδεκτα χαμηλό, παρά τις θεαματικές βελτιώσεις των οικονομικών δεικτών της χώρας. Οι αμειβόμενοι με τα κατώτατα όρια της ΕΓΣΣΕ έχουν καταστεί παρίες της κοινωνικής και οικονομικής ζωής της χώρας και υποζύγια των αλλεπάλληλων περιοριστικών προγραμμάτων, όπως άλλωστε και οι χαμηλοσυνταξιούχοι". Η ΓΣΕΕ επιφυλάσσεται ως προς το ύψος του απαιτούμενου δραχμικού επιδόματος άμεσης ενίσχυσης των ομάδων αυτών, τονίζει ωστόσο ότι το αιτούμενο ΕΠΙ.ΚΑ.ΜΙ αποτελεί βασικό στοιχείο για την ευόδωση των διαπραγματεύσεων της νέας ΕΓΣΣΕ. 


Στο πλαίσιο των διεκδικήσεων για την αύξηση της απασχόλησης, προτείνεται η κάλυψη από τον ΛΑΕΚ ασφαλιστικών εισφορών ανέργων μακράς διάρκειας, που βρίσκονται στο στάδιο κοντά στη σύνταξη.  Σχετικά με τα θεσμικά ζητήματα, η νέα διεκδίκηση της ΓΣΕΕ αφορά στη συμμετοχή των εργαζομένων στα κέρδη της επιχείρησης. Πιο συγκεκριμένα, η ΓΣΕΕ προτείνει τα συμβαλλόμενα μέρη ν΄ αναλάβουν την υποχρέωση να αναδείξουν τη σκοπιμότητα και να υποστηρίξουν συστήματα οικονομικής συμμετοχής των εργαζομένων, μέσω συλλογικών διαπραγματεύσεων στις επιχειρήσεις, υπό τη μορφή παροχής μετοχών ή διάθεσης μέρους των κερδών τους. Η ΓΣΕΕ θεωρεί αυτονόητο ότι οι παροχές αυτές δεν θα καταλογίζονται στις νόμιμες αποδοχές που προβλέπουν οι κλαδικές, οι ομοιοεπαγγελματικές συμβάσεις και η ΕΓΣΣΕ. Σύμφωνα με την ΓΣΕΕ, τα συστήματα αυτά, όπου εφαρμόστηκαν στην ΕΕ ή αλλού, προωθούν την δικαιότερη κατανομή των προσόδων κεφαλαίου και εργασίας, ενδυναμώνουν στοιχεία δημοκρατίας στους χώρους εργασίας και ευλόγως βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα και την ποιότητα των προϊόντων της επιχείρησης. Επισημαίνεται τέλος, ότι τα μέρη θα πρέπει να επιδιώξουν την ανεύρεση κατάλληλων φορολογικών και ασφαλιστικών ρυθμίσεων, ώστε να ενθαρρύνονται τα συστήματα οικονομικής συμμετοχής και να αποφεύγεται η υπέρμετρη επιβάρυνση ή οι δυσμενείς συνέπειες για τους εργαζόμενους και τα ταμεία τους.


