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Act on the Protection of Privacy in Working Life adopted


Uusi laki yksityisyyden suojasta työelämässä


In June 2001 a new Act on Protection of Privacy in Working Life was adopted in Finland. The central provisions concern the testing of employees, handling of information concerning their state of health, and creating of regulations for overseeing them. The Act is based on the unanimous proposals of a tripartite working group. The Act, and the associated changes in the Cooperation Act, will come into force in October.


Suomessa hyväksyttiin kiistelty lakiesitys työntekijöiden yksityisyyden suojasta kesäkuussa 2001. Lain keskeisimmät säännökset koskevat työntekijän testausta, hänen terveydentilaansa koskevien tietojen käsittelyä ja pelisääntöjen luomista työntekijän valvonnassa. Laki perustuu kolmikantaisen työryhmän yksimielisiin ehdotuksiin. Lain ja siihen liittyvien yhteistoimintalainsäädännön muutosten on tarkoitus tulla voimaan lokakuussa.


Suomessa hyväksyttiin kiistelty lakiesitys työntekijöiden yksityisyyden suojasta kesäkuussa 2001. Laissa säädetään siitä, minkälaisia henkilötietoja työnantaja saa kerätä työntekijöistä.  Lisäksi laissa on henkilötietojen keräämiseen liittyviä menettelysäännöksiä, joilla pyritään turvaamaan työntekijän yksityisyyden suojaa.��Lakiesityksen valmistelu aloitettiin jo vuonna 1997, jolloin asetettiin kolmikantainen työryhmä. Lakiesitys annettiin eduskunnalle syksyllä 1998, mutta se tuli hylätyksi. Eduskunta edellytti kuitenkin uuden esityksen tekemistä,  joka siis nyt hyväksyttiin. Voimaantuloa on jouduttu lykkäämään useita kertoja.


Lain sisältöä


Lakia sovelletaan työ-, virka- ja niihin verrattaviin palvelussuhteisiin sekä  työnhakijoihin. Se koskee vain työnantajan ja työntekijän välistä suhdetta.


Henkilö- ja soveltuvuusarviointeja tehtäessä työnantajan velvollisuutena on varmistaa testimenetelmien luotettavuus, testaajien asiantuntemus ja testitulosten virheettömyys. Työnantajalla ei ole oikeutta edellyttää työntekijältä osallistumista geneettiseen tutkimukseen eikä oikeutta tietää, onko työntekijälle tehty sellainen tutkimus.


Työnantajan oikeus käsitellä työntekijän terveydentilaa koskevia tietoja perustuu työntekijän suostumukseen ja lisäksi laissa rajattuihin kysymyksiin kuten sairausajan palkan maksamiseen, työstä poissaolo -oikeuden selvittämiseen tai jos työntekijä nimenomaan haluaa selvitettävän työkykyisyyttään terveydentilaansa koskevien tietojen perusteella. Alkoholi- ja huumetestejä tehtäessä työnantajan on käytettävä aina terveydenhuollon ammattihenkilöitä tai -palveluja. Laissa ei säädetä siitä, millä edellytyksin työnantaja saisi velvoittaa työntekijän huumetestiin. Tätä eduskunta piti puutteena ja edellytti siksi lausumassaan, että hallitus valmistelee asiaa koskevat säännökset.


Esityksen keskeisen säännöksen mukaan työnantajalla on oikeus käsitellä vain välittömästi työsuhteen kannalta tarpeellisia tietoja, jotka liittyvät työsuhteen osapuolten oikeuksiin ja velvollisuuksiin eikä tästä voi poiketa edes työntekijän suostumuksella.


Työnantajan on pääsääntöisesti kerättävä työntekijää koskevat henkilötiedot häneltä itseltään. Jos tietoja kerätään muualta, siihenkin on pääsääntöisesti oltava myös työntekijän suostumus. Työnantajan tiedonantovelvollisuus ja työntekijän oikeus tarkastaa itseään koskevia henkilötietoja määräytyivät pitkälti jo voimassa olevan henkilötietolain mukaan.


Sähköpostin ja tietoverkon käyttö sekä työntekijään kohdistuvan teknisen valvonnan tarkoitus, käyttöönotto ja siinä käytettävät menetelmät kuuluvat myös yhteistoimintamenettelyn piiriin. Työnantajan on lisäksi määriteltävä valvonnan tarkoitus ja menetelmät sekä tiedotettava niistä henkilöstölle. Säännöksellä ei luoda valvontaa koskevia oikeuksia, jotka määräytyvät muun lainsäädännön mukaan, vaan se edellyttää, että työpaikoille laaditaan menettelytavat ja pelisäännöt valvonnan järjestämisessä. Laissa on lisäksi todettu, että työnantaja ei saa toimenpiteillään vaarantaa työntekijän yksityisluonteisten luottamuksellisten viestien salaisuutta sähköpostin ja tietoverkon käytössä. Tätä säännöstä eduskunta ei pitänyt riittävänä, vaan edellytti lausumassaan, että hallitus valmistelee edelleen lainsäädäntöä siitä, millaista teknistä valvontaa työnantajalla on oikeus suorittaa ja miten sähköpostin käyttöä saadaan valvoa.


Laki koskee sekä työntekijöitä ja virkamiehiä että työnhakijoita. Työoikeudellisena lakina sitä valvovat tietosuojavaltuutetun ohella työsuojeluviranomaiset.


Työmarkkinajärjestöjen  kantoja


Työnantajajärjestöt pitävät hyvänä sitä, että käsittely on vihdoin saatu päätökseen. Järjestöt ovat katsoneet, että sekä huumetestejä että sähköpostia koskevat kysymykset voidaan ratkaista hyvin voimassa olevan ja nyt säädetyn lain perusteella. �Työntekijäpuolen mukaan lain keskeinen merkitys työntekijän kannalta on, että työnantaja voi ainoastaan kerätä tietoa, jolla on merkitystä työsuhteen kannalta.


Kommentti


Laki yksityisyyden suojasta on merkittävä virstanpylväs määriteltäessä työelämän pelisääntöjä. Työnantajan toimintaan liittyy tarve kerätä työntekijöiden henkilötietoja. Yksityisyyteen työpaikoilla taas kuuluu työnhakijan, työntekijän ja virkamiehen mahdollisimman suuri oikeus tietää ja päättää omien henkilötietojensa käsittelystä, tietää omien henkilötietojensa sisällöstä ja oikeus tulla arvioiduksi oikeiden henkilötietojen perusteella. Lakiprosessi on ollut pitkä ja hankala. Nyt on kuitenkin saat raamit aikaiseksi. Keskeistä uudessa lainsäädännössä on, että se edellyttää työntekijöiden testaukseen käytettävän alan ammattilaisia. Tähän asti työnhakijan testausmenetelmät ovat olleet Suomessa monenkirjavia ja jopa työntekijää loukkaavia. Nyt työnantajilla on velvollisuus varmistaa testimenetelmien luotettavuus, testaajien asiantuntemus ja testitulosten virheettömyys. Geenitestit on kielletty selkeästi kaikissa olosuhteissa. Huumeista on muodostunut niin vaikea ongelma, että huumetesteistä työpaikoilla tehdään todennäköisesti oma lakinsa. Sama tilanne koskee myös sähköpostin käytön valvontaa ja tietoturvallisuutta, jotka ovat muotoutumassa niin monimutkaisiksi, että olemassa oleva lainsäädäntö ei siihen riitä.











