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Gesubsidieerde arbeid onder vuur

In Nederland gaan stemmen op om de gesubsidieerde arbeid drastisch te hervormen.  De discussie over gesubsidieerde arbeid is in november 2001 aangezwengeld door een interdepartementale werkgroep. De gesubsidieerde arbeid laveert momenteel tussen moderniseren of afschaffen.

Inleiding

In Nederland gaan stemmen op om de gesubsidieerde arbeid drastisch te hervormen. Het kabinet in oprichting heeft een plan op zak om via een sterfhuisconstructie binnen drie jaar een van de centrale regelingen, het I/D banenplan voor langdurig werklozen af te schaffen. Directe aanleiding tot herbezinning van het bestaande instrumentarium is de krapte op de arbeidsmarkt en de reorganisatie van de sociale zekerheid en de arbeidsvoorziening. In Nederland werkten afgelopen jaar ruim 200.000 mensen in een gesubsidieerde baan. Dat betekent dat 3 % van de werkzame beroepsbevolking gesubsidieerde arbeid verricht in een tijd dat de werkloosheid is gedaald tot ongeveer drie procent. De discussie over gesubsidieerde arbeid is vorig jaar november aangezwengeld door een interdepartementale werkgroep. Deze lichtte het bestaande arbeidsmarktinstrumentarium door in een notitie genaamd ‘Aan de slag’. Die discussie is opgepakt door vooraanstaande adviesraden en de politiek. De gesubsidieerde arbeid laveert tussen moderniseren of afschaffen.

Gesubsidieerde arbeid is een  ‘last resort’ instrument dat wordt gebruikt voor sociale inclusie door middle van toegang tot de arbeid. Het is het sluitstuk van het arbeidsmarktbeleid, als alle andere inspanningen gericht op werkhervatting niet hebben geresulteerd in een baan. Er zijn drie typen van gesubsidieerde arbeid in Nederland: de Wet op de sociale werkvoorziening  voor (gedeeltelijk) arbeidsongeschikten (WSW, januari 1998), de wet inschakeling werkzoekenden (WIW, januari 1998) en het de I/D-banenprogramma voor langdurig werklozen (januari 2000). De meeste gesubsidieerde banen (89.000) zijn te vinden bij de sociale werkplaatsen. In totaal werken 200.000 mensen in gesubsidieerde arbeid. 

De regelingen hebben verschillende doeleinden. De sociale werkplaatsen bieden beschutte werkgelegenheid voor mensen die niet in een normale werkomgeving kunnen werken. De WIW dient om werkervaring op te doen en de kwalificaties van de deelnemers te verhogen; doel is doorstroming naar reguliere arbeid. In het geval van I/D-banen is dit in mindere mate het geval. De ID-banen dienen verschillende – soms strijdige - doelen tegelijk, het verlichten van maatschappelijke problemen, het bieden van werk aan langdurig werklozen en het verbeteren van hun kansen in gesubsidieerd werk met daaraan gekoppeld de mogelijkheid om na een tijdje door te kunnen stromen naar regulier werk. Onder het eerste kabinet Kok bedroeg het aantal 40.000 arbeidsplaatsen en in het tweede, nu demissionaire, kabinet Kok 20.000. De banen zijn gecreëerd in de collectieve sector, onder meer in het onderwijs en in het openbaar vervoer, in de laagste loonfuncties. De conducteurs, stadswachten, conciërges en klasse-assistenten verdienen in ID-banen tot 130% van het minimumloon. Het Rijk betaalt hen via de gemeentes.

Achtergrond

Het huidig systeem van gesubsidieerde arbeid dateert van begin jaren negentig toen het in tijden van hoge werkloosheid door de toenmalige minister van Sociale Zaken en werkgelegenheid Melkert werd bedacht. Destijds trok de rijksoverheid het arbeidsmarktbeleid naar zich toe en dat vertaalde zich in een verschuiving van beleidsaccent op de reguliere arbeid naar gesubsidieerde arbeid. Bovendien werd de inzet van de gesubsidieerde arbeid steeds meer geconcentreerd in de publieke sector. De minister financierde de ‘Melkert’-banen – de voorlopers van de ID-banen- grotendeels uit een korting op het budget van de toenmalige Arbeidsvoorziening en daarmee ten koste van regulier instrumentarium. Dat werd hem door de sociale partners die destijds in het bestuur van PES zaten niet in dank afgenomen.

De krappe arbeidsmarkt was aanleiding tot discussie over de gesubsidieerde arbeid. Vriend en vijand zijn ervan overtuigd dat er wat dient te veranderen. Tegenstanders vragen om afschaffing. Voorstanders van gesubsidieerde arbeid wijzen op het hoge aantal langdurig werklozen dat nog steeds bestaat ondanks de vele jaren van economische groei en de enorme toename van het aantal banen en bepleiten een modernisering van de gesubsidieerde arbeid.

Moderniseren via gereserveerde banen

Een nieuw adviesorgaan, de Raad voor Werk en Inkomen, heeft een voorstel gelanceerd om de gesubsidieerde arbeid te moderniseren. In de raad hebben werkgeversorganisaties (VNO/NCW), werknemersorganisaties (FNV, CNV. Rop, Unie MHP) en de organisatie van gemeenten (VNG) zitting. De raad vindt het belangrijk dat er reguliere laagbetaalde banen in de collectieve sector beschikbaar blijven voor langdurig werklozen en arbeidsgehandicapten. Deze extra banen hebben zich bewezen in ondermeer zorg, welzijn en kinderopvang en hebben een bijdrage geleverd aan het vergroten van de veiligheid. De raad heeft voorgesteld om de doelen van de regeling te scheiden en de Instroom en Doorstroombanen om te zetten in reguliere maar voor de doelgroep gereserveerde banen. De gemeenten blijven in dit voorstel de regie houden over de functies, maar de gereserveerde banen mogen alleen nog worden gerealiseerd bij werkgevers waar een CAO of soortgelijke regeling van toepassing is. Voorwaarden die aan de huidige functies verbonden zijn, maar die niet passen bij reguliere functies zouden moeten worden afgeschaft. Als gevolg van de voorstellen van de Raad verdwijnt een van de regelingen, de WIW, als gemeentelijk arbeidsmarktinstrument. 

Bij het voorstel van de raad voor gereserveerde banen kwam het initiatief van de vakbeweging. De FNV en CNV slaagden erin de gemeenten mee te krijgen en zo kwam - ondanks skepsis van de zijde van VNO/NCW- het voorstel erdoor.

Of afschaffen ?

Voorstanders in de politiek van afschaffen van de gesubsidieerde arbeid zijn de christelijken

(CDA) en de liberalen(VVD) die momenteel, samen met het LPF, een nieuw kabinet formeren. In de ogen van het CDA zijn de gesubsidieerde banen een doel in zichzelf geworden en geven ze al jaren geen antwoord meer op de echte vraagstukken op de arbeidsmarkt. Er zijn teveel regelingen die elkaar voor de voeten lopen. Recent opperde Gerda Verburg, de woordvoerster van het CDA, een stappenplan van een paar jaar waarin de ID-banen ten grave worden gedragen. Het wachten is op de definitieve plannen van de nieuwe regering in de regeringsverklaring. 

Volgens de SER, een belangrijk adviesorgaan van de regering, heeft het systeem zijn langste tijd gehad. De krappe arbeidsmarkt maakt gesubsideerde arbeid overbodig. En mensen in deze banen stromen nauwelijks door naar de reguliere arbeidsmarkt, wat ooit wel de bedoeling was. Het oorspronkelijke doel van de banen was niet om gaten in de publieke dienstverlening op te vullen maar om langdurig werklozen arbeidservaring en kans op werk te bieden. Het adviesorgaan constateert dat de gesubsidieerde arbeid een doel op zich is geworden. Daarom pleit de SER ervoor de reïntegratie weer als doel voorop te stellen. In een krappe arbeidsmarkt is daarvoor geen apart circuit van gesubsidieerde banen nodig.

Commentaar

Nederland is niet het enige land waar de gesubsidieerde arbeid op de schop gaat. Onvrede over het gebrek aan effectiviteit van het bestaande arbeidsmarktinstrumentarium zet ook elders in Europa aan tot afschaffing of verandering in systematiek bij gesubsidieerde arbeid. Een gemeenschappelijke noemer is de tendens om meer ruimte te geven aan marktwerking. Uit efficiëntie-overwegingen valt een versterking van het reguliere karakter van gesubsidieerde banen toe te juichen. Maar het is goed om een deel van de reguliere banen te reserveren voor werknemers met een zwakke arbeidsmarktpositie zoals langdurig werklozen. Als werknemers in gereserveerde banen maken ze deel uit van het reguliere personeelsbeleid van de organisaties zodat systematisch aandacht wordt besteed aan loopbaanperspectief en scholing. Hierdoor ontstaan meer mogelijkheden tot groei in de eigen organisatie of naar ander werk. En ontstaat ruimte voor nieuwe instroom van langdurig werklozen. Voor een ander deel van de langdurig werklozen en arbeidsongeschikten blijft ook in de toekomst een vorm van beschermde arbeid nodig omdat ze zo’n grote afstand tot de arbeidsmarkt hebben dat ze niet in aanmerking komen voor een reguliere baan.
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