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Verkiezingsnederlaag ‘paarse’ coalitie verandert verhoudingen sociale partners

De verkiezingsuitslag van 9 mei 2002, waarbij de regerende (rechts)liberale en sociaal democratische partijen ongeveer werden gehalveerd, en het confessionele CDA en de nieuwkomer de LPF, de Lijst Pim Fortuyn, een grote verkiezingsoverwinning behaalden, zet de verhoudingen tussen de sociale partners onder druk. De centrum-rechtse coalitie die nu wordt gesmeed, vindt weerklank bij werkgeversorganisaties, terwijl de vakbonden vrezen dat de samenwerking van de sociale partners wordt doorkruist.

De verkiezingsnederlaag in mei 2002 van de ‘paarse’ coalitie, bestaande uit de sociaal democratisch Partij van de Arbeid, PvdA, de rechts-liberale Vereniging voor Vrijheid en Democratie, VVD, en de liberale Domocrats 1966 (Democraten ’66 – D66),  heeft de partijen ongeveer gehalveerd. De bevolking heeft, nadat deze partijen acht jaar samen regeerden, gekozen tegen een derde termijn. De verkiezingswinst van het Christen Democratisch Appel, het CDA (van  29 naar 43 zetels) en van de nieuw opgerichte partij, de LPF, de Lijst Pim Fortuyn (van 0 naar 26 zetels), leidt naar een centrum-rechtse regering, waarvoor nu ook de rechts-liberale VVD is uitgenodigd. De nieuwe regering krijgt te maken met de effecten van een teruglopende economische conjunctuur, waardoor niet langer op een begrotingsoverschot maar op een tekort moet worden gerekend; er moet dus worden bezuinigd. Dat  dwingt  de sociale partners hun onderlinge verhoudingen te heroverwegen.  

De coalities van de sociale partners

Voorzitter Jacques Schraven van werkgeversorganisatie VNO-NCW geeft openlijk toe dat hij meer affiniteit heeft met het komende kabinet dan met ‘de paarse coalitie’.  Hij ziet programmatisch meer overeenkomsten met de prioriteiten van ondernemers.  De problematiek van de WAO en de wachtlijsten in de zorg moeten worden aangepakt, maar een kabinet moet ook zorgen voor een gezond economisch fundament. Bij de ‘paarse’ coalitie zag hij een overdreven regelzucht wat tot administratieve rompslomp voor ondernemers leidde. Dit ‘micro management‘ vanuit het parlement, met name rond arbeid en zorgverlof-arrangementen, stoorde de ondernemersvereniging uitermate. Ergernis bestond er ook over het feit dat de vakbeweging zich op deze punten de kabinetsbesluiten liet aanleunen. Wat de heer Schraven betreft kan de zorgverlofwetgeving zo weer worden teruggedraaid.

Voorzitter Lodewijk de Waal van de vakbondsfederatie FNV spreekt nu op zijn beurt de vrees uit dat werkgevers(organisaties) tegen het komende regeringsbeleid gaan aanleunen en daarmee de samenwerking met de vakbeweging en het opgebouwde onderlinge vertrouwen op het spel zetten.  Zijn collega Doekle Terpstra van de confessionele federatie, het CNV,  stelt het positiever: polarisatie hoeft niet per se erg te zijn. Hij beschouwt de verkiezingsuitslag als een stem tegen de gesloten bestuurscultuur, en daarvan maakten ook de sociale partners deel uit. De heer Terpstra pleit ervoor dat de sociale partners hun standpunten scherper formuleren en beter communiceren met hun achterban. Tegelijk stelt hij de vraag aan de orde of adviescolleges als de Sociaal-Economische Raad, de SER, waarvan werkgevers- en werknemersvertegenwoordigers deel uitmaken, niet over veel minder onderwerpen moeten gaan adviseren. Hij zou dat advieswerk willen beperken tot de thema’s arbeid en inkomen.
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