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Οι πραγματικοί μισθοί θα πρέπει να συγκλίνουν με το μέσο όρο της ΕΕ, σύμφωνα με την ετήσια Έκθεση του ΙΝΕ

Υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις ότι η ελληνική οικονομία εισέρχεται σε μια νέα εποχή μεγάλης κερδοφορίας και ραγδαίας ανάπτυξης, σύμφωνα με την ετήσια Έκθεση του ΙΝΕ για την Οικονομία και την Απασχόληση
. Από τις αρχές της δεκαετίας του 1990, το κατά κεφαλήν ΑΕΠ και η παραγωγικότητα της εργασίας συγκλίνουν με τους αντίστοιχους μέσους όρους της ΕΕ. Οι μισθοί όμως παραμένουν πολύ χαμηλοί σε σύγκριση με τις άλλες χώρες της ΕΕ, είτε ως κόστος είτε ως εισόδημα. Η έκθεση του ΙΝΕ συγκρίνει τις κατά μέσο όρο μικτές αποδοχές σε πολλούς κλάδους της οικονομίας και διαπιστώνει ότι οι διαφορές στα εθνικά επίπεδα τιμών και οι εθνικές διαφορές στην παραγωγικότητα της εργασίας εξηγούν μόνο ένα μέρος του χάσματος ανάμεσα στην αμοιβή της εργασίας στην Ελλάδα και το μέσο όρο της ΕΕ. Το υπόλοιπο χάσμα (μια διαφορά περίπου 15%) δεν δικαιολογείται και θα πρέπει να μειωθεί σταδιακά, συμπεραίνει η έκθεση.

Το Ινστιτούτο Εργασίας δημοσίευσε την 4η ετήσια Έκθεσή του για την Οικονομία και την Απασχόληση. Η ανάλυση που παρουσιάστηκε προσέλκυσε το ενδιαφέρον των ΜΜΕ και προκάλεσε δημόσια συζήτηση. Μολονότι η Έκθεση αναφέρεται σε μια μεγάλη σειρά προβλημάτων και επιτυχιών της ελληνικής οικονομίας, επικεντρώνεται στην πραγματική σύγκλιση, τους πραγματικούς μισθούς και την σχέση τους.

Μια νέα εποχή υψηλών ρυθμών ανάπτυξης και αυξανόμενης κερδοφορίας (1996-2002)

Κατά το πρώτο μισό της δεκαετίας του ’90, σύμφωνα με την Έκθεση, η αναδιάρθρωση και ο εκσυγχρονισμός του συστήματος παραγωγής στην Ελλάδα επιταχύνθηκαν εν μέσω χαμηλών ρυθμών ανάπτυξης, αργής συσσώρευσης κεφαλαίου, θεαματικής αύξησης των κερδών και υψηλών ποσοστών ανεργίας. Κατά το δεύτερο μισό της δεκαετίας, συντελέστηκε μια σημαντική αλλαγή στην οικονομία. Η ελληνική οικονομία διανύει τώρα τον έβδομο συνεχόμενο χρόνο οικονομικής άνθισης. Ο χαμηλός πληθωρισμός και τα χαμηλά επιτόκια, το πλεόνασμα στο πρωτογενές ισοζύγιο του δημοσίου, οι υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης του ΑΕΠ, οι αυξανόμενες επενδύσεις σε πάγιο κεφάλαιο (κυρίως σε μηχανήματα) και η επιτάχυνση της παραγωγικότητας της εργασίας, αποτελούν τις καλές επιδόσεις της ελληνικής οικονομίας στη δεκαετία του ’90. Η κερδοφορία αυξάνεται, η συσσώρευση κεφαλαίου επιταχύνεται, εισάγονται τεχνολογία και οργανωτικές καινοτομίες στις εργασιακές διαδικασίες ως αποτέλεσμα μεγαλύτερης επένδυσης σε πάγιο κεφάλαιο. Η απασχόληση αυξάνεται. Το κεφάλαιο και η εργασία έχουν γίνει φθηνότερα, αυξάνοντας τα κέρδη και τονώνοντας τις επενδύσεις και την απασχόληση. 

Σύμφωνα με ανάλυση του Ινστιτούτου Εργασίας (Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδας), που βασίζεται σε μια σειρά δεικτών, η κερδοφορία αυξάνεται από το 1986. Η αύξηση της κερδοφορίας αποδίδεται, πρώτα, σε πτώση του ποσοστού του ΑΕΠ που αντιπροσωπεύουν οι μισθοί, και δεύτερο σε μια αύξηση της παραγωγικότητας του πάγιου κεφαλαίου. Η πτώση του μεριδίου των μισθών στο ΑΕΠ από το 1986 είναι αποτέλεσμα της θεαματικής αλλαγής στην οικονομική πολιτική (1985), της αντιπαράθεσης των κυβερνήσεων με τις συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζομένων (1986-1993), της υψηλής ανεργίας και της αυξανόμενης εργασιακής ανασφάλειας (1990-2001). Η αύξηση της παραγωγικότητας του κεφαλαίου αποδίδεται σε πιο αποτελεσματική χρήση του εξοπλισμού λόγω καλύτερης οργάνωσης της εργασίας, μεγαλύτερης πειθαρχίας των εργαζομένων, συγκέντρωσης της παραγωγής, κτλ.
Έτσι, υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις ότι η ελληνική οικονομία βρίσκεται τώρα στο τέλος της διαρθρωτικής κρίσης που άρχισε το 1974, και εισέρχεται σε μια νέα εποχή υψηλής ανάπτυξης και αυξημένης κερδοφορίας. Οι δείκτες σύγκλισης τίθενται και πάλι σε ανοδική πορεία, μετά από διακοπή περίπου 15 ετών. 
Ένα μέρος του χάσματος των μισθών δεν δικαιολογείται

Σε αντίθεση με αυτές τις καλές επιδόσεις, το εργατικό εισόδημα είναι χαμηλό σε σχέση με το μέσο όρο της ΕΕ. Τα επιχειρήματα που παρουσιάζονται στην Έκθεση για την Οικονομία και την Απασχόληση του ΙΝΕ βασίζονται σε υπολογισμούς που συγκρίνουν τους πραγματικούς μικτούς μισθούς, την αμοιβή της εργασίας και το εργασιακό κόστος ανά μονάδα προϊόντος στις 15 χώρες της ΕΕ, στη μεταποίηση, το χονδρικό και το λιανικό εμπόριο, τις μεταφορές, τις επικοινωνίες και τη δημόσια διοίκηση. Για την εξαγωγή συγκρίσιμων συμπερασμάτων, οι σημερινοί μισθοί μετατρέπονται σε αγοραστική δύναμη με βάση τα στοιχεία της Eurostat για την ιδιωτική κατανάλωση, και οι διαφορές που προκύπτουν ανάμεσα στις χώρες διορθώνονται για τις εθνικές διαφορές στην παραγωγικότητα. Τότε προκύπτει ότι, ακόμα και μετά την αντιστάθμιση των διαφορών στις τιμές και την παραγωγικότητα της εργασίας, ένα σημαντικό μέρος του υπάρχοντος χάσματος ανάμεσα στους μισθούς στην Ελλάδα και στο μέσο όρο της ΕΕ δεν μπορεί να δικαιολογηθεί. Έτσι θα πρέπει να θεωρείται ως ένα αθέμιτο χάσμα. Σύμφωνα με την Έκθεση του ΙΝΕ, για να καλυφτεί αυτό το αθέμιτο μέρος του χάσματος των μισθών, οι μισθοί στην ελληνική μεταποίηση θα πρέπει να αυξηθούν κατά 18% κατά μέσο όρο (13% για τους υπαλλήλους), κατά 17% στη δημόσια διοίκηση, και κατά 15% στο χονδρικό και το λιανικό εμπόριο, τις μεταφορές και τις επικοινωνίες.

Η Έκθεση του INE διαφωνεί με το κύριο ρεύμα των οικονομικών, σύμφωνα με το οποίο για να τονωθεί η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας Ελλάδας (που νοείται αποκλειστικά ως ανταγωνιστικότητα τιμής) πρέπει να συγκρατηθούν οι μισθοί ως ποσοστό του ευρωπαϊκού μέσου όρου στα σημερινά ή σε ακόμα χαμηλότερα επίπεδα. Σύμφωνα με την Έκθεση – που περιέχει σχετική ποσοτική ανάλυση – η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας μπορεί να ενισχυθεί μόνο μέσω βελτιώσεων της διαρθρωτικής ανταγωνιστικότητας. Οι παράγοντες που περιορίζουν τις επιδόσεις στο εξωτερικό εμπόριο συνδέονται πολύ περισσότερο με τις συνθήκες της παραγωγής (διαρθρωτική ανταγωνιστικότητα) και λιγότερο με το εργατικό κόστος ανά μονάδα προϊόντος, το οποίο είναι ούτως ή άλλως χαμηλό για τα ευρωπαϊκά δεδομένα. Η οικονομική ιστορία των τελευταίων δέκα ετών δείχνει ότι το εργατικό κόστος δεν αποτελεί την κύρια πηγή της ανταγωνιστικότητας: το πραγματικό εργατικό κόστος ανά μονάδα προϊόντος στην Ελλάδα βρίσκεται σήμερα σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα – σχεδόν 20% χαμηλότερο από τα μέσα της δεκαετίας του ’80 – και η κερδοφορία σήμερα είναι υψηλότερη από το μέσο όρο των «χρυσών χρόνων» 1960-1974. Παρόλη αυτή τη θεαματική αναδιανομή του εισοδήματος (Σχήμα 1), το εμπορικό έλλειμμα αυξήθηκε από 6% περίπου σε 12% του ΑΕΠ. Αυτά τα γεγονότα υποδηλώνουν έντονα ότι η διαρθρωτική ανταγωνιστικότητα έχει μια σημασία που αγνοείται σε μεγάλο βαθμό από το κύριο ρεύμα των οικονομικών, το οποίο επιμένει στη σημασία του εργατικού κόστους. Σύμφωνα με την Έκθεση του ΙΝΕ, οι βελτιώσεις στη διαρθρωτική ανταγωνιστικότητα μπορούν να επιτευχθούν μόνο στη βάση ενός πολύ ειδικευμένου – άρα και ικανοποιητικά αμειβόμενου– εργατικού δυναμικού. Στη βάση αυτών των επιχειρημάτων, η Έκθεση του ΙΝΕ προτείνει, πρώτα, τη σύγκλιση των πραγματικών μισθών στην Ελλάδα, αφού διορθωθούν για τις εθνικές διαφορές τιμών και παραγωγικότητας, και δεύτερο, την εισαγωγή μια σύγχρονης βιομηχανικής πολιτικής που θα στοχεύει στον εκσυγχρονισμό της παραγωγής και της οργάνωσης της εργασίας.

Σχόλιο

Η ετήσια Έκθεση για την Οικονομία και την Απασχόληση του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ, που δημοσιεύεται από το 1999, αποτελεί τη μοναδική πηγή εναλλακτικών απόψεων για τη μακροοικονομική κατάσταση στην Ελλάδα, σε αντίθεση με τις επίσημες νέο-φιλελεύθερες απόψεις που κυριαρχούν στη δημόσια συζήτηση. Η ανάλυσή της για την πραγματική σύγκλιση και το μισθολογικό χάσμα ανάμεσα στην Ελλάδα και τις άλλες χώρες της ΕΕ αποτελεί εμπόδιο στην παραπέρα πτώση του ποσοστό του ΑΕΠ που αντιπροσωπεύουν οι μισθοί. 
(Ηλίας Ιωακείμογλου, ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ).
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