Gender mainstream  FORMCHECKBOX 

Double Feature  FORMCHECKBOX 

Languages  FORMDROPDOWN 

Sector 1:  FORMDROPDOWN 

Sector 2:  FORMDROPDOWN 

Dit artikel is gepubliceerd in de oorspronkelijke taal en is toegankelijk via de Europese waarnemingspost arbeidsverhoudingen (EIRO) ten behoeve van de gebruikers van de EIROnline-databank. EIRO is een project van de Europese Stichting tot Verbetering van de Levens- en Arbeidsomstandigheden. Dit artikel is echter niet bewerkt of goedgekeurd door de Stichting, zodat zij zich niet verantwoordelijk acht voor de inhoud en nauwkeurigheid ervan. Dit valt onder de verantwoordelijkheid van het nationale centrum van EIRO dat het artikel verstrekt heeft. Zie voor nadere bijzonderheden de informatie bij ‘About this record’ (boven links) op de pagina waaraan dit artikel gekoppeld is.

Marianne Grünell

Toezichthouder pensioenfondsen voegt zich bij  critici fondsbeheer 

Door de scherp gedaalde beurskoersen heeft de pensioensector forse verliezen geleden, waardoor de dekking van pensioenen in gevaar komt. Bovendien blijken pensioenfondsen in de jaren van hoogconjunctuur door bedrijven te zijn gebruikt voor andere doelen dan het uitkeren van pensoenen. De ex-medewerkers vrezen dat daardoor de toekomstige uitkeringen uit de fondsen in het gedrang komen en de gebruikelijke indexering van de pensioenhoogte ter discussie komt.  Bij verschillende bedrijven zijn de ex-werknemers het laatste jaar  juridische procedures gestart tegen hun ex-werkgever. In het najaar van 2002 heeft ook de toezichthouder, de Pensioen- en Verzekeringskamer (PVK), zich bij het koor der critici gevoegd en strengere regels gesteld voor het beheer van de fondsen. De Kamer constateert onderdekking en wil dat de fondsen de risico´s van het beleggen in aandelen beperken.

Door de scherp gedaalde beurskoersen heeft de pensioensector forse verliezen geleden. Ook blijkt nu dat de fondsen in de voorafgaande jaren van hoogconjuntuur door bedrijven zijn gebruikt voor andere doelen dan het uitkeren van pensioenen. Bouwbedrijf HBG is een van de bedrijven waar de gepensioneerde medewerkers een juridische procedure zijn gestart om het bedrijf te dwingen geld terug te storten in het pensioenfonds. In voorgaande jaren heeft HBG overwinsten uit het fonds gehaald, maar door de gekelderde beurskoersen kampt het fonds nu met een tekort. De oud-medewerkers eisen 76 miljoen Euro naast de 14 miljoen, die het bedrijf reeds heeft bijgestort. Vooralsnog weigert het bouwbedrijf, waarop de oud-medewerkers met een juridische procedure dreigen. Het bedrijf meent dat het terecht tussen 1996 en 2000 79 miljoen Euro aan overwinsten van het pensioenfonds heeft afgeroomd. De oud-medewerkers stellen dat hiermee de bedrijfsresultaten mooi zijn voorgesteld, terwijl het bedrijf in Duitsland forse verliezen leed. In dezelfde periode genoten de medewerkers een premievrij pensioen. Maar de gepensioneerden wijzen het bedrijf er nu op dat er door het onttrekken van positieve beleggingsresultaten onvoldoende ruimte is gecreëerd om de noodzakelijke reserves op te bouwen. De dekkingsgraad is gezakt naar 110%; door de sterke daling van het vermogen kon de jaarlijkse aanpassing aan prijsstijgingen niet meer worden uitgekeerd. HBG heeft vervolgens 14 miljoen Euro bijgestort om alsnog de inflatiecorrectie van 4,5% te kunnen uitbetalen. Het bedrijf beschouwt dit als een unieke, eenmalige actie; het waardevast houden van de pensioenen ziet HBG als een mooi streven zolang de middelen daarvoor aanwezig zijn. De oud-medewerkers vrezen nu dat hun rechten in de toekomst zullen worden aangetast. De onttrekkingen uit het pensioenfonds door het bedrijf zijn naar hun mening onterecht: de afspraken hierover tussen HBG en het pensioenfonds zijn niet goedgekeurd door de Pensioen- en Verzekeringskamer (PVK), de toezichthouder, en dat is wel vereist volgens de statuten. 

Fusies en overnames vergroten de afstand tot de pensioengerechtigden

De situatie bij HBG wordt nog gecompliceerder doordat HBG is overgenomen door het bedrijf Dragados dat kort daarna weer is doorverkocht aan BAM NBM; voor BAM NBM vormt na de overnames versterking van het eigen vermogen de eerste prioriteit en tellen de pensioenverplichtingen van HBG veel minder. De consequenties van overnames gelden ook voor de pensioenfondsen zelf. Het conflict bij pensioenverzekeraar Optas is hiervan een voorbeeld. Optas is inmiddels de grootste pensioenverzekeraar voor havenwerkers geworden: werknemers en werkgevers in de Rotterdamse haven claimen nu ruim 500 miljoen Euro, het bedrag waarmee het bedrijfstakfonds voor de haven in 1998 in Optas Pensioenen NV is gestapt. De haven-werkgevers en werknemers beschouwen dit als hun eigen vermogen. Het bedrag is door hen in 1998 ingebracht en zij willen blijvend inspraak houden bij de besteding ervan (ze willen de pensioenen van een bepaalde groep werknemers verbeteren). Optas echter vindt dat die zeggenschap in 1998 verloren is gegaan. Ook deze zaak wordt voorgelegd aan de rechter.

Vier partijen met deels verschillende belangen zijn bij deze kwestie betrokken: het bedrijf, het formeel onafhankelijke pensioenfonds, huidige medewerkers van het bedrijf, die al dan niet pensioenpremie betalen en oud-medewerkers, die inkomsten ontvangen uit het pensioenfonds. Dat de onderlinge verhoudingen niet waterdicht geregeld zijn, blijkt uit de HBG case, waarin financiën uit de pensioenkas weliswaar met instemming van het bestuur, kunnen terugvloeien naar het bedrijf. De kwestie die speelt bij de KLM laat de fricties zien tussen de belangen van huidige en oud-medewerkers: de gepensioneerden komen op voor hun pensioenrechten en het vasthouden van het opgebouwde vermogen, terwijl de werknemers willen vasthouden aan een zo laag mogelijke pensioenpremie, wat netto een loonsverhoging kan opleveren van 10%. Ook deze zaak is  door oud-medewerkers, vliegeniers, voorgelegd aan de rechter.

Strakkere beheerregels

De conflicten worden aangewakkerd door de wisselende economische conjunctuur en met name de sterke beursschommelingen, en de gevolgen hiervan voor het vermogen van pensioenfondsen.  Een oud-vakbondsman en bestuurder van een van de fondsen resumeert de ontwikkelingen aldus: de positieve koersontwikkeling tussen 1998 en 2000 heeft nogal wat fondsen verleid tot korte termijn weggeefbeleid: premies werden gereduceerd en er werd geld teruggesluisd naar het bedrijf. Sinds een jaar is het beeld sterk veranderd, en zijn de op de beurs belegde vermogens sterk in waarde gedaald, terwijl ook de rente is gezakt. In 2001 was gemiddeld 45% van de fondsen belegd in aandelen, die meer risico’s dragen dan obligaties. Eind september 2002 heeft de toezichthouder, de PVK, de koepelorganisaties van pensioenfondsen strengere regels doen uitgaan; de fondsen moeten hun buffers vergroten, zo luidt de boodschap en zij dienen de risico’s te beperken. De PVK heeft de fondsen laten weten dat zij verplicht worden meer reserves achter de hand te houden om de recente koersdalingen het hoofd te bieden. Ook voor obligaties moeten de fondsen voortaan voorzieningen achter de hand houden. De PVK, die een dekkingspercentage van 110% gezond noemt, koppelt dit aan nu aan de AEX-index: onder de 300 punten brengt het vermogen van een groot deel van de fondsen in gevaar. De fondsen dienen de toezichthouder direct en vrijwillig in te lichten als niet aan de strengere eisen kan worden voldaan. Voor sommige fondsen, die nu onder de 100% dekking liggen, betekent dit dat het bedrijf moet bijstorten. Dertig procent van de fondsen zou onvoldoende zijn gefinancierd, terwijl de gehele pensioensector zich in de gevarenzone bevindt. De sector als geheel komt 25 miljoen Euro tekort. Woordvoerders van de fondsen zijn niet ongelukkig met de expliciete regels, maar zijn niet van plan op grote schaal aandelen te verkopen; de schade op korte termijn zou dan nog weleens groter kunnen zijn.  

Werknemersvertegenwoordigers in de bouw hebben al te kennen gegeven dat zij bereid zijn meer premie te betalen als de werkgever ook een deel van de verhoging voor zijn rekening neemt. Maar de FNV als geheel reageert terughoudender. De Federatie vindt dat het kabinet de PVK moet terugfluiten. De voorgestelde maatregelen zouden leiden tot gedwongen verkoop van aandelen, een onnodig grote stijging van de pensioenpremies en opschorting van de prijscompensatie van pensioenuitkeringen. De voorstellen van de PVK komen op het moment  dat de sociale partners in de Sociaal- Economische Raad het kabinet adviseren een tijdelijke onderdekking van pensioenfondsen toe te staan. Een partij, die van de gepensioneerden, krijgt nu alsnog gelijk van de PVK: het beheer was niet evenwichtig. Het belang van huidige lage pensioenlasten voor de actieve deelnemers en dat van de werkgevers heeft tot nu toe geprevaleerd boven de toekomstige belangen van diezelfde werknemers en de huidige pensioenzekerheid van gepensioneerden. Naar hun mening is indexering van de pensioenen  een gewoonterecht, waarvoor de fondsen de financiering gereed moeten hebben.

Commentaar

Het ingrijpen van de PVK in de beleidsruimte van de pensioenfondsen onderstreept vanuit een beleidsverantwoordelijkheid het gelijk van de gepensioneerden, die zelf pas sinds kort een adviserende rol mogen spelen in het bestuur van de fondsen. Traditioneel  is de zeggenschap voorbehouden aan de sociale partners (NL0108142F). Hoewel de doelstelling van pensioenfondsen vrij eenduidig is – te voorzien in de pensioenvoorziening van oud-medewerkers – blijken bij het beheer van zulke grote vermogens twee verleidingen levensgroot aanwezig: grote risico´s nemen om hoge revenuen te incasseren en de ruime financiële middelen vervolgens voor fondsvreemde doelen inzetten. Adviezen van de Sociaal-Economische Raad en van de Stichting van de Arbeid over meer medezeggenschap van gepensioneerden, een actievere opstelling van de PVK en een nieuwe pensioenwet (die doordat hij vlak voor de verkiezingen is ingediend nog niet is gehandeld in de Tweede Kamer) zullen de handelingsruimte van de besturen van pensioenfondsen inperken. Niettemin zal verhoging van de pensioenpremie, en het einde van het kwijtschelden ervan op de agenda van de sociale partners komen en voorlopig blijven. Stijging van de pensioenpremie kan de loonstijging opslokken en de bonden anticiperen hierop door bij hun looneisen rekening te houden met een stijging van de pensioenpremie. De opwaardse druk die hiervan uitgaat op de loonkosten is niet in het belang van werkgevers en stemt de overheid - gegeven het inflatiegevaar - somber.
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