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Η παρατεινόμενη ανάπτυξη δεν φέρνει αύξηση στην απασχόληση
Το Σεπτέμβρη του 2003, το Ινστιτούτο Εργασίας (ΙΝΕ) της Γενικής Συνομοσπονδίας Εργατών Ελλάδας (ΓΣΕΕ) και της Ανώτατης Διοίκησης Ενώσεων Δημόσιων Υπαλλήλων (ΑΔΕΔΥ) δημοσίευσε την ετήσια Έκθεσή του για την Οικονομία και την Απασχόληση. Ή Έκθεση δεν παρατηρεί καμιά αύξηση σε σχέση με την απασχόληση, παρόλο που αναπτύσσεται ραγδαία η ελληνική οικονομία, επιταχύνονται οι επενδύσεις σε πάγιο κεφάλαιο και βρίσκεται η κερδοφορία σε επίπεδα εξίσου υψηλά με εκείνα της «χρυσής εποχής» του ελληνικού καπιταλισμού (1960-1973).

Συνεχίσθηκε, κατά το 2002, η πτώση του ποσοστού ανεργίας στην Ελλάδα, από το 11,7% το 1999 στο 9,6%. Η μείωση αυτή, των ετών 1999-2002 είναι η πρώτη σημαντική μείωση της ανεργίας στην Ελλάδα. Ωστόσο, η βελτίωση αυτή δεν έχει προέλθει από μια ικανοποιητική άνοδο της απασχόλησης. Αντιθέτως, οι μεταβολές της απασχόλησης ακολουθούν πτωτική τάση με αποτέλεσμα για τα έτη 2000-2001 να είναι αρνητικές και να παρουσιάσουν οριακή αύξηση το 2002 (+0,8%). Στα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DGII) που ακολουθεί ελαφρώς διαφορετική μεθοδολογία για τον υπολογισμό της απασχόλησης, εμφανίζεται μείωση στον αριθμό των απασχολουμένων και για το έτος 2002. Ως εκ τούτου, η μείωση της ανεργίας των ετών 1999-2002, δεν προέρχεται από την αύξηση της απασχόλησης αλλά από την μείωση του εργατικού δυναμικού, δηλαδή μια εξέλιξη δυσμενή, που οδηγεί σε στασιμότητα του ποσοστού συμμετοχής, για το οποίο έχει τεθεί στόχος να συγκλίνει με τον αντίστοιχο μέσο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η στασιμότητα του ποσοστού συμμετοχής αποτελεί ανασχετικό παράγοντα της πραγματικής σύγκλισης της ελληνικής οικονομίας με το μέσο επίπεδο ΑΕΠ ανά κάτοικο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η μείωση της απασχόλησης οφείλεται στο γεγονός ότι παρά την αύξηση της παραγωγής μετά το 1995 –που θα έπρεπε να είχε οδηγήσει σε άνοδο της απασχόλησης— υπήρξε μια ακόμη ταχύτερη αύξηση της παραγωγικότητας κατά τα τελευταία έτη. Η στασιμότητα της απασχόλησης εξηγείται από τις αυξήσεις στην παραγωγικότητα που ακολούθησαν τον εκσυγχρονισμό και την αντικατάσταση εργασίας-κεφαλαίου.

Η στασιμότητα της απασχόλησης οδηγεί, σύμφωνα με την Έκθεση, σε μια μείωση του ενεργού πληθυσμού καθώς εργάτες φεύγουν απογοητευμένοι από την αγορά εργασίας. Ακολουθεί μια μείωση στο ποσοστό της ανεργίας, η οποία μάλλον δεν μπορεί να θεωρηθεί επιτυχία γιατί είναι το αποτέλεσμα στάσιμης απασχόλησης και ενός εργατικού δυναμικού που μειώνεται.
Η επαπειλούμενη ύφεση μετά το 2004

Ερωτηματικά έχουν δημιουργηθεί, σχετικά με τον αριθμό των απασχολουμένων, σε σχέση με τις εξελίξεις στην ελληνική οικονομία από το 2004 μέχρι το 2010. Εν όψει των αλλαγών σε ορισμένους σημαντικούς εξωγενείς παράγοντες της ελληνικής οικονομίας μετά το τέλος των Ολυμπιακών Αγώνων το 2004, όπως η δραστική μείωση των μονομερών μεταβιβάσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση προς την Ελλάδα στην περίοδο 2004-2008, τίθεται το ερώτημα εάν η ελληνική οικονομία διαθέτει τις εσωτερικές δυνάμεις που θα μπορούσαν να παρατείνουν την οικονομική της ανάπτυξη μεσοπρόθεσμα ή εάν θα πρέπει να αναμένουμε, για το δεύτερο ήμισυ της δεκαετίας 2000-2010, μια ύφεση (ενδεχομένως βαθιά) της ελληνικής οικονομίας –μια ύφεση που θα είχε σοβαρές συνέπειες για την απασχόληση.

Η ετήσια έκθεση του ΙΝΕ παρατηρεί ότι ένα τμήμα των σημερινών δαπανών για δημόσια έργα αποτελούνται από εθνικούς πόρους που θα «απελευθερωθούν» κατά τα επόμενα έτη για να χρησιμοποιηθούν σε άλλες χρήσεις. Εντούτοις, η μείωση των μονομερών μεταβιβάσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση θα είναι μεγάλη και θα πρέπει, ως εκ τούτου, να αναμένουμε εξ αυτού του γεγονότος μια σημαντική μείωση της εσωτερικής ζήτησης. Επίσης, θα συνεχισθεί, πιθανότατα η επιδείνωση του εξωτερικού ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών της χώρας, με αποτέλεσμα την περαιτέρω μείωση της εξωτερικής ζήτησης και του ρυθμού μεγέθυνσης του ΑΕΠ. Μια ενδεχόμενη επιβράδυνση της οικονομικής μεγέθυνσης στην Ελλάδα θα ασκήσει πιέσεις επί των μισθών, επομένως και επί της ιδιωτικής κατανάλωσης, με αποτέλεσμα μια περαιτέρω επιβράδυνση της εσωτερικής ζήτησης. Αυτή, με την σειρά της, παρατηρεί η ετήσια έκθεση του ΙΝΕ, θα επιδράσει αρνητικά επί των ιδιωτικών επενδύσεων και όλοι οι «ενάρετοι κύκλοι» επί των οποίων βασίζεται σήμερα η ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, ενδέχεται να μετατραπούν σε «φαύλους κύκλους» που θα συντηρούν την αρχική στασιμότητα η οποία θα μπορούσε να προέλθει από μια αρχική μείωση της συνολικής ζήτησης.

Σύμφωνα με τις αναλύσεις του ΙΝΕ, αποκτά, επομένως, μεγάλη σημασία, η διατήρηση των υψηλών ρυθμών αύξησης της εσωτερικής ζήτησης μετά το 2004, έτσι ώστε η ελληνική οικονομία να εξακολουθήσει να μεγεθύνεται με τον δυνητικό ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ που σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ΙΝΕ ανέρχεται σε 3,7%. Το έλλειμμα ζήτησης που ενδέχεται να παρουσιασθεί μετά το 2004 θα πρέπει να καλυφθεί με τρόπους των οποίων ο προσδιορισμός οφείλει να γίνει αντικείμενο δημόσιας συζήτησης.

Κατά τα άλλα, η ανάλυση των δεικτών συσσώρευσης κεφαλαίου στην Ελλάδα καθώς και οι μακροοικονομικές επιδόσεις προσφέρουν ισχυρές ενδείξεις ότι η ελληνική οικονομία διαθέτει –από την πλευρά της προσφοράς-- σημαντικό εσωτερικό δυναμισμό,  ο οποίος όμως δεν θα κατορθώσει να αναπτύξει τα θετικά αποτελέσματά του παρά μόνον εάν η αύξηση της ζήτησης διατηρηθεί σε υψηλά επίπεδα.

Σχόλιο

Η ετήσια έκθεση του ΙΝΕ για τα έτη 2002-2003 δείχνει με σαφήνεια ότι ενώ έχουν λυθεί άλλα προβλήματα της ελληνικής οικονομίας, το πρόβλημα της στασιμότητας στην απασχόληση παραμένει άλυτο, και ότι επίσης, μια επιδείνωση δεν πρέπει να αποκλείεται εάν μετά το τέλος των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 υπάρξει σοβαρή επιβράδυνση της ζήτησης. Την άποψη αυτή του ΙΝΕ, που στηρίζεται σε μια μετακεϋνσιανή (Post-Keynesian) ερμηνεία του οικονομικού κύκλου, δεν την συμμερίζονται, ούτε η κυβέρνηση, ούτε η Κεντρική Τράπεζα, ούτε οι εργοδοτικές συνδικαλιστικές οργανώσεις, διότι κατά την αντίληψή τους η οικονομική άνθιση (the economic boom) των ετών 1996-2004 στην Ελλάδα οφείλεται στην αντι-ρύθμιση των αγορών (deregulation), στις ιδιωτικοποιήσεις και στην συνακόλουθη όξυνση του ανταγωνισμού, στην μείωση του πληθωρισμού και στην μακροοικονομική σταθερότητα –εν ολίγοις στην νέο-φιλελεύθερη πολιτική που ασκείται στην Ελλάδα από το 1986.
(Ηλίας Ιωακείμογλου, ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ) 

