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Rsu elections in the public employment sector

Elezioni delle Rsu nel Pubblico Impiego

Rsu elections in 14,000 Italian public employment administrations took place from 15 to 18 November 2004: high turnout and sweeping majority of the trade union confederations.

Si sono svolte dal 15 al 18 novembre le elezioni delle Rsu nel pubblico impiego. Due le novità rilevanti: l’altissima partecipazione al voto e la netta vittoria dei sindacati confederali.

Nei giorni fra il 15  il 18 novembre 2004 si sono svolte le elezioni per il rinnovo delle Rsu (Rappresentanze Sindacali Unitarie) in 14mila amministrazioni pubbliche italiane.

Queste elezioni vengono a cadere in un periodo di forte contrapposizione fra i sindacati confederali ed il governo per il rinnovo dei contratti collettivi. I sindacati chiedono un aumento salariale dell’8% contro un 3% proposto dal governo che, secondo i sindacati, vuole tagliare le risorse economiche per i rinnovi contrattuali e dirottarle a copertura della riforma fiscale e del taglio delle tasse. I risultati di queste elezioni sono, dunque, considerati emblematici per valutare l’appoggio dei dipendenti pubblici alle scelte negoziali di Cgil Cisl e Uil.

L’importanza del momento è stata percepita dai lavoratori che, rispetto alle ultime elezioni, svoltesi nel 2001, quando l’affluenza alle urne era stata del 75%, sono andati a votare in molti, facendo salire l’affluenza ad oltre l’80%, corrispondente a circa 1.100.000 votanti che hanno eletto oltre 13.600 rappresentanti.

I risultati e i dati definitivi si avranno fra qualche giorno ma le proiezioni dei seggi campione rilevano una vittoria netta di Cgil, Cisl e Uil che raccolgono più dell’85% dei voti. Dalle prime proiezioni si evince il mantenimento di un sostanziale equilibrio tra i sindacati confederali: la Cgil raccoglierebbe più voti ma la Cisl manterrebbe un livello di rappresentatività (cioè il numero di voti raccolti rapportato al numero di iscritti all’organizzazione ) nel pubblico impiego superiore a quello della Cgil.

I rappresentanti dei tre sindacati confederali si ritengono estremamente soddisfatti. Secondo Giampaolo Patta, segretario confederale della Cgil, “emerge la conferma del peso straordinario delle organizzazioni sindacali confederali e il declino del sindacalismo autonomo”. “Con questo voto”, sottolinea Patta, “viene sonoramente bocciata la politica di un governo che si rifiuta persino di incontrare le organizzazioni sindacali per iniziare, a ben undici mesi dalla loro scadenza, le trattative per il rinnovo dei contratti di lavoro”.

Anche Rino Tarelli, segretario generale della Fps Cisl, sottolinea l’importanza della vittoria dei sindacati confederali grazie alla compattezza dimostrata nella vertenza per i rinnovi contrattuali “Significa che la stipula di qualsiasi accordo sarà possibile solo insieme a Cgil e Uil”.

Antonio Foccillo, segretario confederale della Uil, sostiene che “il risultato del voto conferma che i lavoratori del pubblico impiego si sentono rappresentati dal sindacato confederale”.

Fonti: comunicati stampa Cisl e Cgil, articoli da www.rassegna.it, il Sole 24 Ore 24 novembre 2004, Conquiste del Lavoro 23 novembre 2004, Rassegna sindacale n. 45/2004.

