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Marianne Grünell

De toenemende verplaatsing van productie naar Oost Europa, India en China wekt verontrusting, maar wordt ook gerelativeerd

Verplaatsing van productie naar Oost Europa, India en China is in 2004 verder toegenomen. Philips, DSM, Viasytems, Océ. Het is een greep uit de bedrijven die in het laatste jaar banen en locaties hebben afgestoten om in een aantal gevallen elders locaties te starten of uit te breiden. Als gevolg van globalisering is de productie in Nederland niet langer concurrerend of wordt het aantrekkelijk voor bedrijven dichter bij de nieuwe afzetmarkten te produceren. Door de kostenverschillen en de directe markttoegang wordt verplaatsing aantrekkelijk.Een overzichtstudie wijst uit dat de omvang van de herallocaties en de invloed ervan op de economie en de werkgelegenheid niet moeten worden overdreven. De Nederlandse economie (doorvoer) vaart wel bij lage prijzen, en met de werkloosheid aan de onderkant van het loongebouw valt het mee. 

Bedrijfssaneringen en verplaatsing van productie naar Oost Europa, India en China is in 2004 verder toegenomen en lijkt in 2005 een blijvend verschijnsel te worden. Philips, DSM, Viasytems, Cap Gemini, Océ, Gamma of beddenmaker Dico, het is een selectie van alle bedrijven die in 2004 en 2005 in het nieuws waren omdat de bedrijven vestigingen gaan sluiten en honderden banen schrappen ten gunste van de productie in Oost Europa, India of China. De banen van Gamma gaan naar China en Oost-Europa, Dico zal sluiten en brengt de productie over naar Oost Europa, Viasytems wordt gesloten omdat de vestiging de concurrentie met China definitief heeft verloren. DSM saneert de penicillinedivisie en sluit de twee fabrieken, terwijl het de productie in Azië uitbreidt. Ook Philips stoot de productie van pc-monitoren af en besteedt het werk nu geheel uit aan het Taiwanese Technology, waarin Philips wel een belang van maximaal 30% heeft bedongen. Het banenverlies en de daarmee gepaard gaande werkloosheid baart zorgen. Anderen zien de herstructureringen als teken aan de wand: de Nederlandse economie begint het internationaal af te leggen. 

De omvang van de verplaatsingen

Geen discussie is er over de constatering dat door internationalisering de grensoverschrijdende stromen van goederen en diensten sneller stromen dan de productie ervan: de verplaatsing van diensten (en goederen) neemt ook in Nederland in omvang toe.  Verplaatsing is een onlosmakelijk onderdeel van internationale specialisatie en het wordt zelfs aannemelijk geacht dat Nederland daarvan profijt trekt. Minder eenduidig zijn de feiten over de omvang van de verplaatsing van productie, met name de industrie, uit Nederland. Onderzoek in opdracht van MKB Nederland wijst uit dat 6% van de bedrijven overweegt in de komende jaren productiecapaciteit te verplaatsen. Ander onderzoek  in de Brabantse en Limburgse regio wijst uit dat naar verwachting een kwart van de industriebannen zal verdwijnen. Voor de ICT sector is berekend dat 16% van de bedrijven in de afgelopen jaren de productie heeft verplaatst naar het buitenland, en dat nog eens 15% offshoring van activiteiten overweegt. Werkgeversvereniging FME&CWM heeft laten berekenen dat binnen vijf jaar 20% van de metaalelektro-industrie een vestiging in Centraal en Oost Europa zal hebben.  In een overzichtstudie van het Centraal Planbureau (CPB) wordt erop gewezen dat tegenover deze verplaatsingen uit Nederland nooit de toestroom van buitenlandse ondernemingen naar Nederland is gezet, terwijl daarmee een evenwichtiger beeld zou worden gegeven (Gorter, J., P. Tang, M. Toet, Verplaatsing vanuit Nederland. Motieven, gevolgen en beleid, Den Haag/Heerlen: CPB, 2005). 

Tegenover investeringen door Nederlandse bedrijven in een ander land staat een verhoudingsgewijs even groot bedrag aan investeringen in Nederland door bedrijven uit datzelfde land. Ook dit cijfer is niet onomstreden, omdat bewegingen vanuit een moederbedrijf niet altijd als een buitenlandse investering gelden. Een kwart van alle Nederlandse directe buitenlandse investeringen gaat naar de Verenigde Staten. Amerikaanse bedrijven nemen bijna een kwart van de directe investeringen in Nederland voor hun rekening. Wel is de stroom van uitgaande investeringen jaarlijks hoger dan de stroom van ingaande investeringen. In Nederland wordt dus meer gespaard dan geïnvesteerd, en het verschil wordt belegd in het buitenland. De directe investeringen zijn in de laatste 15 jaar ook explosief toegenomen. De investeringen van Nederlandse bedrijven verdrievoudigde in deze periode. Ruim de helft van de investeringen in het buitenland komt terecht in een ander land van de Europese Unie en nagenoeg 24% gaat naar de Verenigde Staten. De stroom investeringen naar lagelonenlanden (in Azië en Afrika) is beperkt van omvang en stijgt niet;  China is binnen deze groep landen wel een groeier.

De specialisatie van de Nederlandse economie wordt weerspiegeld in de verschillen tussen de (buitenlandse) investeringen vanuit en in Nederland. Het zijn de niet-industriële sectoren, zoals bank- en verzekeringswezen, handel en overige diensten, die ruim de helft van de in- en uitgaande investeringen voor hun rekening nemen. Daarbinnen zijn het de multinationals, zoals ING, ABN AMRO en Fortis, die expanderen vanuit de Nederlandse thuismarkt naar andere landen via directe investeringen. De bedrijfstakken delfstoffenwinning, olie en chemie zijn verantwoordelijk voor 19% van de uitgaande directe investeringen, en ontvangen 18% van de ingaande investeringen. Shell, ExxonMobil en BP nemen de helft voor hun rekening. 

De gevolgen voor de arbeidsmarkt en het beleid

De studie van het CPB wijst uit dat productieverplaatsingen, cq de toenemende mogelijkheden voor internationale specialisatie bijdragen aan het reële inkomen in Nederland. Doordat Nederland een doorvoerland is gebleven (en zich specialiseert) is goedkoop kopen in Azië of Oost Europa en duurder verkopen in Europa een voordeel. Een nadeel lijkt op voorhand dat verplaatsing van productie leidt tot werkloosheid, met name onder laaggeschoolden. In feite blijkt dit mee te vallen. Het effect van verdergaande internationale specialisatie, waardoor de positie van laaggeschoolde werknemers structureel verder zou worden verzwakt, is beperkt.  Deze groep werknemers concurreert niet met de veel lager betaalde arbeiders elders, maar eerder met werknemers, die in ontwikkelde landen vergelijkbare lonen ontvangen. Verlies van banen tengevolge van verplaatsing van de productie is beperkt vergeleken met het aantal banen dat jaarlijks op de Nederlandse markt verdwijnt en wordt gecreëerd. Verlies van banen aan de onderkant van de arbeidsmarkt is vooral het gevolg van technologische veranderingen. 

Het onderzoek concludeert dat overheidsbeleid dat is gericht op het binden van bedrijven aan Nederland niet effectief is en ook niet nodig omdat bepaalde economische activiteiten niet zomaar externe voordelen bieden. Alleen bij de activiteiten onderzoek & ontwikkeling kan een gunstig extern effect worden gemeten op de nationale productiviteit; verplaatsing ervan zou de Nederlandse economie kunnen schaden. Maar onderzoek & ontwikkeling blijkt anno 2005 Nederland per saldo niet te verlaten. Het onderzoek beveelt wel beleid aan waarin de structurele kenmerken van de Nederlandse economie worden verbeterd. Het gaat dan om beleid dat de aanpassing van de sectorstructuur van de Nederlandse economie aan de veranderingen op de wereldmarkt ondersteunt, dus anticiperend beleid bij verdergaande internationale specialisering. (Gorter, J., P. Tang, M. Toet, Verplaatsing vanuit Nederland. Motieven, gevolgen en beleid, Den Haag/Heerlen: CPB, 2005) 

Commentaar

De sociale partners kunnen een duidelijke boodschap distilleren uit dit onderzoek naar de gevolgen van globalisering voor de Nederlandse arbeidsmarkt. De Nederlandse beroepsbevolking moet beter geschoold worden, zo luidt een conclusie. Nederland kan nieuwe activiteiten aantrekken door een omgeving te bieden waarin investeringen in die activiteiten renderen. Door de internationale arbeidsverdeling zal bij die nieuwe activiteiten kennis – van nieuwe technologieën maar ook van bijvoorbeeld concepten – centraal staan. Vanuit dit perspectief is een goed functionerende kennisinfrastructuur nodig.  De sociale partners zouden dus niet defensief maar offensief moeten reageren op verdere internationalisering en strategische keuzes dienen te maken bij het scholen, omscholen en trainen van werknemers.
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