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Marianne Grünell

CAO-afspraken komen in 2005 moeizaam tot stand

Het Najaarsakkoord van 2004 tussen overheid en sociale partners is onder grote druk tot stand gekomen. De drie partijen maakten afspraken over loonmatiging, de WAO, de levensloopregeling en prepensioen, kinderopvang, permanente educatie, en leeftijdbewust personeelsbeleid. Afgezien van loonmatiging, blijken alle andere onderwerpen waarover op centraal niveau een akkoord tot stand is gekomen, aan de cao-tafel tot conflicten te leiden. Slechts 6% van de cao’s is voor juni 2005 afgesloten. Met name het prepensioen en het niveau van loondoorbetaling tijdens de eerste twee ziektejaren veroorzaken grote sociale onrust. Belangrijke andere onderwerpen in het kader van sociale innovatie en leeftijdbewust personeelsbeleid blijven liggen en komen niet eens op de onderhandelingstafel. Menig cao-overleg wordt nu afgebroken en acties en stakingen van werknemers in verschillende sectoren zijn aan de orde van de dag. 

In het moeizaam tot stand gekomen Najaarsakkoord van 2004 hebben overheid en sociale partners afspraken gemaakt over loonmatiging, de WAO, de levensloopregeling en prepensioen, kinderopvang, permanente educatie, en leeftijdbewust personeelsbeleid (NL0502101F). Uit de cao-onderhandelingen blijkt nu dat over veel onderwerpen in 2004 minder eenduidige afspraken zijn gemaakt dan de partijen indertijd meenden. Op verzoek van de Tweede Kamer heeft de Minister van Sociale Zaken, Aart-Jan de Geus, in juni 2005 de doorwerking van de najaarsafspraken in cao’s laten inventarisen. De steekproef bestaat uit 42 van de in totaal 748 lopende en te vernieuwen cao’s. De 42 principe akkoorden bestrijken 6% van het totaal aantal cao’s, maar betreffen wel 33% van de werknemers, die onder een cao vallen. Veel cao’s zijn nog niet afgesloten, ook niet volgens dit terugkerende steekproefonderzoek van de Arbeidsinspectie dat doorgans op zo´n 130 cao´s is gebaseerd. Het onderzoek gaat in op de door de regering vastgestelde centrale onderwerpen – loonontwikkeling, prepensioen, het niveau van loondoorbetaling tijdens de eerste twee ziektejaren, en kinderopvang.

Loonontwikkeling

De regering had in het Najaarsakkoord bij de sociale partners aangedrongen op een nul-lijn in de loonontwikkeling. De feitelijke contractloonmutatie blijkt nu 0,9%. De afgesloten cao´s in de metaal en techniek sector komen zelfs boven de 0,9% uit. De stijging is conform de eis van de vakbonden, die in het Najaarakkoord uiterste terughoudendheid hadden beloofd. Werkgeversvertegenwoordigers noemen de uitkomst niet conform de afgesproken terughoudendheid, maar kunnen zich in de uitkomst wel vinden, mits er iets tegenover staat. Meer flexibiliteit bijvoorbeeld, zodat werkgevers kosten kunnen besparen. En in de groei van het resultaatgericht belonen, kunnen zij zich weer goed vinden. De feitelijke loonstijging in 2005 is weliswaar iets meer dan de nullijn waarop de Minister van Sociale Zaken hoopte, maar hij beschouwt dit als een resultaat waarin ‘de geest` van het sociaal akkoord doorklinkt. De Minister verwacht dat na 2006 - het eerste echte oogstjaar van zijn hervormingen in de sociale zekerheid - de lonen weer omhoog kunnen en de ambtenarensalarissen en uitkeringen weer mee kunnen groeien.

Eerste twee ziektejaren

In het sociaal akkoord van najaar 2004 was een belangrijke afspraak dat de totale ziekengelduitkering aan werknemers over de eerste twee ziektejaren tezamen niet meer dan 170% zal bedragen van het laatst verdiende loon. Daarnaast zouden aanvullende, specifieke arbeidsvoorwaardelijke, regelingen kunnen worden getroffen ter stimulering van versnelde reïntegratie in en participatie aan het arbeidsproces. In juni 2005 blijkt uit genoemde cao-steekproef dat in meer dan de helft (24) van de cao´s afspraken zijn gemaakt waarbij over twee ziektejaren 170% wordt uitgekeerd. In 12 cao’s wordt extra betaald voor reïntegratie inspanningen. Tien cao’s – te vinden in de metaal en techniek sector – keren meer uit. In de steekproef is het onderwerp in acht cao’s nog in studie.

Kinderopvang

Het regeringsbeleid (en de overheidsfinanciering) ten aanzien van kinderopvang veronderstelt dat werkgevers eenzesde deel bijdragen aan de kosten van de kinderopvang van hun werknemers. Nieuw is dat de werkgevers van beide ouders de kinderopvang mee dienen te financieren. Voorheen bestond er geen regeling waarin een tweede werkgever, de werkgever  van de partner, een financiële partij was. Eén werkgever, doorgaans die van de vrouwelijke werknemer, financierde eenderde deel. Ouders zelf blijven in de nieuwe regeling een bijdrage van eenderde leveren, terwijl de overheid het resterende derde deel fourneert. Het sociaal akkoord van november 2004 heeft deze afspraak nog eens herbevestigd, omdat veel werkgevers niet tegemoet zijn gekomen aan de vereiste bijdrage van de tweede werkgever. Meer dan de helft van de 42 akkoorden bevat de afspraak dat werkgevers eenzesde deel bijdragen; in deze 28 cao´s is sprake van een voortzetting van bestaande afspraken, conform de systematiek van het regeringsbeleid. Voor ouders kan dit een verslechtering impliceren, zo concludeert het onderzoek, omdat de overheid niet langer, zoals in het verleden naast de eigen eenderde bijdrage ook het tweede werkgeversdeel van de financiering, voor zijn rekening zal blijven nemen. De oude regeling, waarin één werkgever eenderde deel betaalde, is nog terug te vinden in tien cao´s; in vier blijft de werkgeversbijdrage ongewijzigd, in zes andere cao´s is vastgelegd dat de werkgever een dergelijke financiële bijdrage niet meer kan leveren. In drie cao´s is zelfs geen sprake van een werkgeversbijdrage. Daarentegen introduceert een belangrijke cao, namelijk die van de uitzendsector, een eigen werkgeversbijdrage. Deze grootste cao van Nederland – voor ruim 400.000 werknemers – biedt in 2005 voor het eerst een werkgeversbijdrage aan de kinderopvang, conform de systematiek van het overheidsbeleid, te weten eenzesde deel. Overigens is in 30% van de cao´s in het geheel niets geregeld over kinderopvang. Omdat de overheid tot 2008 het werkgeversdeel dat niet wordt uitbetaald overneemt, is het nog geen hard punt aan de onderhandelingstafel. Maar als vanaf 2008 de overheid de werkgeversbijdrage niet meer compenseert, dan zal dit onderwerp veel dwingender op de agenda van de cao-onderhandelingstafel komen.

Prepensioen en levensloopregeling

Over het prepensioen, de VUT en de nieuwe levensloopregeling blijken de sociale partners in het leeuwendeel van de gevallen nog geen cao-afspraken te hebben gemaakt.  Minister De Geus van Sociale Zaken schrijft in zijn aanbiedingsbrief aan de Tweede Kamer dat er nog geen relevante informatie voorhanden is. De Minister kondigt een plan van aanpak aan, gehoord hebbende de sociale partners en koepelorganisaties van pensioenuitvoerders. De Minister gaat er nog steeds van uit dat invoering van het nieuwe fiscale regime per 1 januari 2006 haalbaar is, ´(…) in de wetenschap dat er aan CAO-tafels en door pensioenuitvoerders veel werk moet worden verzet´ (AV/CAM/2005/39180, 1 juni 2005). Hier ligt een technisch ingewikkelde en maatschappelijk uiterst gevoelige kwestie, waarin het onderscheid tussen wat nog collectief, mede via premies gevulde (pensioen)fondsen, wordt gefinancierd en wat individueel kan worden geregeld, essentieel is en tegelijk de partijen verdeeld. 

Onduidelijkheid of belangentegenstelling

De constatering dat het sociaal akkoord nu lijkt te stranden aan de cao-tafels, wordt door de drie partijen aan verschillende oorzaken geweten, en natuurlijk vaak aan elkaar. In ieder geval staan vakbeweging en werkgevers lijnrecht tegenover elkaar wat betreft de twee centrale punten: prepensioen en loondoorbetaling bij ziekte. Dat het economisch slecht gaat en dat er weinig ruimte is voor loonsverhoging, daarover zijn de partijen het wel eens. Alleen wil de vakbeweging iets terug zien voor het inleveren van de loonruimte, en willen de werkgevers voor de wel toegegeven ruimte ook iets terugzien, de eerder genoemde flexibiliteit.

. 

Wat prepensioen en loondoorbetaling bij ziekte betreft wil de vakbeweging de bestaande regelingen in stand houden, terwijl de werkgevers met het kabinetsstandpunt mee willen gaan. De vertegenwoordiger van werkgeversvereniging VNO-NCW noemt het onverstandig de bestaande regelingen voor prepensioen in stand te houden. Gezien de vergrijzing wordt het stelsel onbetaalbaar. Bovendien wordt er dan geen actief beleid ontwikkeld om mensen langer door te laten werken. Ook betwijfelt de werkgeversvereniging of jongere generaties wel zitten te wachten op een collectieve regeling voor vervroegd pensioen. Zij zouden dat geld misschien wel zelf (aan iets anders) willen besteden. Tenslotte, aldus de woordvoerder van VNO-NCW, betekent het instandhouden van de prepensioenregelingen dat andere secundaire arbeidsvoorwaarden, zoals kinderopvang, ´slimmer werken´ of preventie en reïntegratiebeleid voor zieke werknemers er bekaaid afkomen. Ook wat het tweede punt betreft, de loondoorbetaling tijdens de eerste twee ziektejaren, te betalen door de werkgever, blijken de sociale partners nu van mening te verschillen. In het sociaal akkoord is een plafond van 170% of de gehele periode van twee jaar afgesproken, maar de vakbeweging onderhandelt boven dat plafond. Dat zet, volgens werkgeversvereniging VNO-NCW, de in het sociaal akkoord vastgelegde afspraken met het kabinet over een hogere uitkering (75% in plaats van 70%) aan (nieuwe) WAO’ers, het derde en volgende ziektejaren, op het spel.

De Federatie Nederlandse Vakbeweging  (FNV) en het Christelijk Nationaal Vakverbond (CNV) percipiëren het stranden van de CAO-onderhandelingen anders. Ook de FNV ziet dat afstand wordt genomen van het sociaal akkoord, maar nu door de werkgevers. In het najaar van 2004 zijn mogelijkheden afgesproken om het prepensioen in stand te houden. Nu hebben de bonden grote problemen om de fiscale mogelijkheden uit het akkoord om te zetten in cao-afspraken. Zij verwijten de werkgevers in het Najaarsakkoord ingestemd te hebben met de zogenoemde reparatiemaatregelen om het prepensioen gedeeltelijk in stand te houden, om nu afwijzend te reageren. En dat terwijl  werkgevers en overheid in 2004 zeer goed wisten wat de consequenties zouden zijn van hun instemming. De FNV houdt zelfs staande dat in sectoren als de bouw, de grootmetaal en de zorg de huidige regelingen probleemloos naar het oudedagspensioen kunnen worden verplaatst, en in een aantal gevallen gecombineerd zullen moeten worden met de levensloopregeling. Dat kan kostenneutraal gebeuren, aldus de woordvoerder van de FNV, en als er extra kosten zijn, zal de FNV er niet voor terugschrikken ook de werknemers een kostenplaatje voor te leggen.

In de in 2005 afgesloten cao´s is het volgende over vroegpensioen geregeld. Werknemers kunnen nu een hoger ouderdomspensioen opbouwen (voor na het 65ste levensjaar). Dat pensioen is zo hoog dat ze het kunnen gebruiken om een paar jaar eerder te stoppen met werken. Werkgeversvertegenwoordiger van de Algemene Werkgeversvereniging Nederland (AWVN) noemt dit struisvogelpolitiek. Hij beoordeelt de afspraken over prepensioen bij Akzo daarentegen als een goed voorbeeld. Bij Akzo gaan werknemers op hun 65ste met pensioen. Wie eerder wil stoppen met werken, kan daar zelf voor sparen in de levensloopregeling. Werknemers kunnen elk jaar een deel van hun salaris onbelast opzij zetten en Akzo levert daar ook een financiële bijdrage aan. De AWVN-woordvoerder vindt dit een veel verstandiger optie dan alle fiscale ruimte gebruiken om toch nog een prepensioen op te bouwen. Feit is dat de regelingen voor prepensioen in de afgelopen jaren al zijn versoberd, waardoor werknemers bijvoorbeeld een jaar langer door moeten werken voor zij in aanmerking komen voor de regeling. In tientallen cao´s bestaat  nog een dergelijke regeling, maar in nog veel meer cao´s komen de partijen er niet uit. De ambtenaren-cao is nog niet afgesloten, mede vanwege de prepensioen regeling. De werkgeversvertegenwoordiger wil de gehele regeling afschaffen, omdat zij de financieringssystematiek onwenselijk vindt: in deze sector betalen de jongeren mee aan het vroegpensioen van de ouderen.

De afspraken in het Najaarsakkoord over doorbetaling tijdens de eerste twee ziektejaren, leidt ook tot verschillende varianten, van 100% in het eerste half jaar naar 90% in het tweede halfjaar en 80% gedurende het tweede ziektejaar. De uitkering staat nu centraal in de cao-onderhandelingen, terwijl het reïntegratiebeleid centraal zou moeten staan. De sociale partners geven hiervan elkaar de schuld. Vakbonden stellen dat werkgevers doen alsof er alleen over geld moet worden gepraat. Werkgevers verwijten vakbonden reïntegratiebeleid en verzuimpreventie fors te ontmoedigen door vast te houden aan de hoge uitkering, met name in het eerste ziektejaar.

Sociale innovatie verwaarloost

Doordat de hangijzers rond de sociale zekerheid zo heet zijn, blijken de onderhandelaars niet toe te komen aan onderwerpen die op lange termijn ook soulaas zouden bieden aan de problemen met vroegpensioen. Voorop staat dat werkgevers zich met de huidige vergrijzing en ontgroening van de bevolking geen grote uitstroom van ouder personeel kunnen permitteren. Maar instrumenten om ouderen in het productieproces te houden, zoals leeftijdbewust personeelsbeleid en loopbaangesprekken komen niet uit de verf in de onderhandelingen. Werkgeversvertegenwoordigers betreuren dat. Dit zouden instrumenten kunnen zijn waarmee ouderen langer aan het werk gehouden kunnen worden, bijvoorbeeld door hen ander werk te laten verrichten. Ook vinden werkgeversvertegenwoordigers het jammer dat het zogenoemde ‘slimmer werken’ de onderhandelingstafel niet bereikt. (Met ‘slimmer werken’ bedoelt men dat via kennis en flexibiliteit de arbeidsproductiviteit wordt verhoogd.) Hoewel de vakbondsvertegenwoordigers het probleem van de vergrijzing onderkennen en het vraagstuk van de relatief dalende productiviteit met de werkgevers delen, en dus mee willen denken over de gekozen oplossingen, gaat het cao-overleg in 2005 volledig op aan de hete hangijzers, prepensioen en het niveau van loondoorbetaling tijdens de eerste twee ziektejaren.
Commentaar

In de zomer van 2005 wordt voor veel vakbondsvertegenwoordigers het cao-overleg aan de onderhandelingstafel afgewisseld met speeches in het land om acties aan te moedigen. In de ene na de andere economische sector wordt het werk neergelegd om het stakingswapen in te zetten om de onderhandelingen kracht bij te zetten. Na de metaal en aanverwante sectoren, zijn in juni 2005 de NS, het gemeentepersoneel en de politie in actie en in staking. De regelingen rond het prepensioen zijn hierbij doorslaggevend, waarbij het vraagstuk van het ter discussie staande functioneel leeftijdsontslag, ook niet moet worden uitgevlakt. Allereerst voor dat vroegpensioen demonstreerden in november 2004 400.000 mensen in Amsterdam (NL0411101N). De vakbeweging staat voor de moeilijke opdracht zekerheid uit handen te geven aan werkgevers en een overheid, die toe willen naar individuele spaarvormen voor onder meer het prepensioen. Voor de hogere inkomens in de jongere generaties is dit tot op zekere hoogte een acceptabele optie, maar voor de oudere generaties en de lagere inkomens levert individueel sparen geen afdoende regeling op. Wat de oudere werknemers aangaat zouden overgangsregelingen geboden moeten worden. Voor jongere werknemers met lagere inkomens zou de bescherming (via het afdragen van premies) van  collectieve fondsen heroverweging verdienen.  
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