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Marianne Grünell

Sociale partners krijgen grotere rol in vereenvoudigde arbeidsomstandighedenwet

Het kabinet heeft in juli 2005 het advies van de Sociaal Economische Raad, (SER), over de Arbeidsomstandighedenwetgeving overgenomen. In de nieuwe Arbeidsomstandighedenwet (Arbowet) krijgen de sociale partners een grote verantwoordelijkheid in de uitvoering. Het oorspronkelijke voorstel van het kabinet was, om de zware regeldruk en administratieve lasten voor werkgevers terug te dringen, uitsluitend nog zware risico’s onder de Arbo-regelgeving te brengen. Dit voorstel is niet door de SER overgenomen. In het tegenvoorstel van de SER worden eveneens de regels verminderd, maar gebeurt dit aan de hand van het onderscheid  doelstellingen en middelen. De overheid wordt verantwoordelijk voor de doelen, en via de Arbeidsinspectie voor de controle op naleving. Werkgevers en werknemers worden samen verantwoordelijkheid voor de methoden. Het voorstel van de SER om toe te werken naar een Europees niveau – level playing field - van bescherming in de arbeidsomstandigheden, wordt tevens door de regering overgenomen. 
In juni 2005 heeft de Sociaal Economische Raad, (SER) een unaniem advies uitgebracht over de nieuwe Arbeidsomstandighedenwetgeving, die de wetgeving van 1998 moet vervangen. De regering had als belangrijkste doel voor ogen het aantal regels vergaand terug te dringen en de administratie, financiële druk te verminderen (NL0408102N). Dit zou mogelijk zijn door de wetgeving te richten op de zogenoemde zware risico’s, en de lichte ongemoeid te laten. Met dit  onderscheid is de SER niet meegegaan. Wel komt de Raad ook uit op een vereenvoudiging van de regels. Dit gebeurt echter door het onderscheid publieke doelstellingen en privaat vast te stellen methoden in te voeren. Daarnaast krijgen de sociale partners een grotere verantwoordelijkheid; ze gaan de methoden vaststellen en worden meer in de uitvoering betrokken. Het kabinet is in juli 2005 met het voorstel van de SER akkoord gegaan, en heeft het, heftig bekritiseerde, onderscheidend criterium lichte en zware risico’s laten varen.

Nieuwe systematiek langs de lijnen publieke doelen en private methoden

De belangrijkste structuurwijziging die de SER voorstelt betreft het onderscheid publiek privaat. In het publieke domein stelt de overheid concrete doelvoorschriften vast, die wetenschappelijk zijn onderbouwd. Hieraan worden gezondheids- of veiligheidskundige (grens)waarden gekoppeld om het te bereiken beschermingsniveau van werknemers tijdens de arbeid te omschrijven. Procesnormen en procesvoorschriften, de methoden, dienen te worden geschrapt uit de Arbowet en de aanvullende bepalingen. Daarnaast dienen niet handhaafbare doelvoorschriften te worden geschrapt, en onduidelijke regels verduidelijkt. In bedrijven, waar nog geen handhaafbare doelen kunnen worden geformuleerd, worden wel  procesnormen afgesproken.

In het private domein zullen werkgevers en werknemers gezamenlijk de manieren vaststellen waarop aan de door de overheid vastgestelde doelvoorschriften kan worden voldaan. Deze manieren, methoden worden vastgelegd in aan Arbocatalogus, waarin door werkgevers en werknemers erkende middelen en methoden zijn beschreven. Hieruit kan een keuze gemaakt worden om aan de doelvoorschriften te voldoen. In de catalogus, die op bedrijfstakniveau kan worden geformuleerd, kunnen naast technieken ook beschrijvingen van goede praktijken worden opgenomen. Het gaat steeds om te  kiezen handreikingen; de opsomming in de catalogus is dus niet limitatief. 

In zijn reactie op het SER-advies is het kabinet verheugd dat de SER een terugtredende rol van de overheid acccepteert, en werkgevers en werknemers op ondernemingsniveau en de sociale partners op centraal niveau een grotere rol toebedeelt. Over de nieuw voorgestelde arbo-systematiek is de overheid positief. Het schrappen uit het publieke domein van gedetailleerde regels ten aanzien van methoden lijkt de beperking tot eenderde van het aantal regels op te leveren, ook al kan het alleen gaan om Nederlandse regelgeving;  de Europese regelgeving is daarvan uitgesloten. De verantwoordelijkheid die de sociale partners nemen voor de wijze waarop aan de doelvoorschriften kan worden voldaan, spreekt het kabinet ook aan. (Zie ook NL0501103F) Dat belooft een breder draagvlak en een grotere werkbaarheid, waarbij het kabinet zijn voorkeur uitspreekt voor het sectorale, bedrijfstakniveau als het meest aangewezen niveau om de methoden in arbocatalogi vast te leggen.

Handhaving

De Arbeidsinspectie krijgt in de nieuwe Arbostructuur een meer omschreven controlerende rol, namelijk van de doelvoorschriften, de grenswaarden en de procesnormen, zoals die zijn opgenomen in de door de overheid vastgelegde doelen. De arbocatalogi vormen bij de handhaving wel een belangrijk referentiekader. Bovendien is de SER van mening dat de gewenste meer activerende handhaving door de Arbeidsinspectie zich niet zou moeten beperken tot negatieve sanctionering, maar ook stimulerend kan zijn, bijvoorbeeld door complimenten uit de delen. De Raad verwerpt het voorgestelde instrument van naming and shaming, maar kan zich wel vinden in de voorgestelde verdubbeling van de maximaal op te leggen boetes. Ook dit advies van de Raad wil het kabinet ter harte nemen, waarbij de voorspelbaarheid van het handelen van de Inspectie tevens een overweging vormt. Hierdoor zullen werkgevers zich minder belast voelen.

Europese regelgeving

De SER beschouwt deze structuur als een tussenstap op weg naar de situatie waarin de Europese regelgeving op eenzelfde wijze is gestructureerd. In dat lange termijn perspectief wordt een Europees ‘level playing field’ gerealiseerd, een situatie waarin op Europees niveau sprake is van een gelijk beschermingsniveau voor alle werknemers. Daarom ook wordt voorgesteld vooral te schrappen in de onduidelijke, gedetailleerde Nederlandse regelgeving rond arbeidsomstandigheden. Het kabinet sluit zich deze beoordeling aan, maar stelt wel vast dat Europese regelgeving gericht op een gelijk beschermingsniveau voor alle werknemers, een perspectief  voor de lange termijn is.

Commentaar

De Staatssecretaris van Sociale Zaken, mijnheer van Hoof, wil in de komende 2 jaar de administratieve verplichtingen van werkgevers als gevolg van de Arbo-wetgeving terugdringen met 27% (300 miljoen Euro). Daartoe wil hij het aantal Arboregels met tweederde terugbrengen. Hij vindt daarin de SER aan zijn zijde. Dat de SER in haar advies niet alleen reageert op een regeringsvoorstel, maar met een eigen voorstel komt, is bijzonder. Zeker nu dat voorstel ook wordt overgenomen door het kabinet, terwijl het SER voorstel op een essentieel punt afwijkt van hetgeen de regering voor ogen stond. Dat de SER voorstelt langs een andere systematiek te bezuinigen, waarbij het onderscheid tussen hoge en lage risico’s sneuvelt, lijkt het kabinet niet erg veel te deren. Een onderscheid tussen doelen en middelen, mag ook, mits de bezuinigingen en vermindering van de regeldruk maar worden bereikt. Het onderscheid van de SER is  zinnig. Bovendien wordt de verantwoordelijkheid voor vormgeving van het Arbobeleid bij de sociale partners zelf gelegd. Toch valt het nog te bezien of het onderscheid van doelen en middelen de gewenste beperking van regels zal opleveren. Er kan slechts gesneden worden in de zogenoemde Nederlandse kop,  de Europese richtlijnen blijven immers onaangetast. En dat laatste wordt ook wenselijk geacht met het oog op de middenlange termijn waarin voor geheel Europa eenzelfde Arboregulering zal moeten gaan gelden.
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