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Marianne Grünell

Cao-afspraken bij de overheid over nieuw (pré) pensioen stelsel

De cao-afspraken in 2005 voor 1 miljoen werknemers bij de overheid komen tot stand onder druk van beter presteren tegen minder kosten. De bezuinigingen worden vooral gehaald uit personeelskosten: via pré-pensioenregelingen vloeien veel ambtenaren af. Tegelijk ligt ook in deze economische sector de pré-pensioenregeling in het cao-overleg zwaar onder vuur. De politie en de stadsreiniging staakten met name om deze reden. De overheid als werkgever heeft te maken met een vergrijsd personeelsbestand. Tegelijk is de voorspelling dat het jonge personeel dat nodig is, er in de toekomst niet zal zijn of er niet voor zal kiezen voor de overheid te werken. Onder grote pressie is een cao-akkoord voor personeel van overheden tot stand gekomen, waarin wat het (pré)pensioen betreft overgangsmaatregelen zijn afgesproken. Jonge werknemers kunnen er nieuwe rechten, de levensloopregeling, in opbouwen en oudere werknemers leveren in op hun pré-pensioenrechten.

De cao-afspraken voor 2005 en 2006 voor 1 miljoen werknemers bij de landelijke overheid en in het onderwijs komen tot stand onder de druk dat de overheid beter moet gaan presteren tegen minder kosten, dus tegelijk moet bezuinigen. Deze bezuinigingen blijken in 2005 voor driekwart te worden bereikt door het verminderen van personeel. De bezuinigingsafspraken uit het regeerakkoord van 2002 zijn in 2003 en 2004 vooral op personeelskosten gemaakt. Naast de afgesproken 1.975 voltijdsbanen zijn nog eens 2.540 volledige banen geschrapt om aan de bezuinigingsafspraken tegemoet te komen. De VVD-fractie in de Tweede Kamer heeft het kabinet gevraagd of de regering van plan is op deze wijze door te bezuinigen, en welke gevolgen dit voor de dienstverlening van de overheid zal impliceren. Minister van Financiën Gerrit Zalm rekende in zijn antwoord voor dat als in dit tempo wordt doorbezuinigd er in 2007 19.149 minder ambtenaren in dienst zouden zijn (waarvan 10.000 bij de landelijke overheid). Dit zou een bezuiniging van ruim een miljard Euro opleveren. Echter, aldus de minister, dit scenario is niet waarschijnlijk omdat er een grens is aan het aantal banen dat ministeries kunnen schrappen zonder hun taken te verwaarlozen. De coalitiepartijen CDA en VVD zijn overigens wel van mening dat minder regelgeving – goed voor het bedrijfsleven – minder ambtenaren nodig maakt.

Bezuinigingen via pré-pensioen

Eind 2004 werd op grond van onderzoek duidelijk dat veel van die overtollig verklaarde ambtenaren via de nog bestaande prépensioenregelingen van de loonlijst verdwijnen. In 2003 gingen 15.000 ambtenaren en onderwijzers eerder met pensioen. Eind september 2004 waren dat er al 20.000. Het betreft vooral rijksambtenaren, zo zocht de Stichting voor Economisch Onderzoek (SEO) uit. Door de reorganisaties (bezuinigingen) krijgen oudere ambtenaren, bijvoorbeeld bij Defensie, een extra uitkering boven hun prépensioenregeling, waardoor eerder stoppen met werken extra aantrekkelijk wordt. Het onderzoek laat zien dat als langer doorwerken niet loont, werknemers eerder stoppen met werken. Ook de bestaande onzekerheid over de toekomstige vormgeving van het prépensioen werkt eraan mee dat werknemers het zekere voor het onzekere nemen en als zij ervoor in aanmerking komen gebruik maken van de nog bestaande regelingen. Dit is het omgekeerde van hetgeen het kabinet in het algemeen beoogt, maar wel het effect van de zichzelf opgelegde bezuinigingen.

De SEO concludeert op grond van een Europese vergelijking dat in landen waar werknemers en vast deel van hun inkomen in een spaarpot stoppen waarvan later het pensioen wordt betaald later stoppen met werken dan werknemers in landen waar het pensioeninkomen van te voren vastligt. De Stichting raadt aan financiële prikkels in te bouwen: werknemers die langer doorwerken, moeten ook een hoger pensioen ontvangen dan collega’s die eerder stoppen.

In juni 2005 is bij de politie nog steeds geen cao afgesloten. Via massale protestdemonstraties laten de politiemannen en vrouwen horen dat zij het opschorten van het cao-overleg tot in het najaar niet pikken. Naast pre-pensioen, zijn de ziektekostenregeling en een risicoregeling onderwerp van discussie en non-consensus. De betrokken Minister van Binnenlandse Zaken wil, voordat hij verder onderhandelt, eerst laten berekenen wat de fiscale ruimte is voor het prépensioen bij het pensioenfonds ABP. Maar de politie zag in 2004 een loonsverhoging aan zich voorbij gaan en verwacht nu dat in 2005 hetzelfde gaat gebeuren. De Minister stelt dat iedereen langer moet werken, ook bij de politie. Ook de stadsreiniging in de hoofdstad legde in augustus 2005 het werk een weeklang neer om het opgeschorte cao-overleg met de Vereniging van Nederlandse Gemeenten weer op gang te brengen. Begin september zijn de cao-onderhandelingen weer hervat.

Eind augustus 2005 is de centrale cao voor ambtenaren afgesloten. Het gaat om de arbeidsvoorwaarden van een miljoen werknemers bij de overheid en in het onderwijs. In het akkoord zijn rond het pré-pensioen een aantal knopen doorgehakt. Ambtenaren mogen nu iets later met prépensioen, namelijk als ze 62 jaar en drie maanden zijn. Werken zij na hun 65ste jaar door, dan ontvangen zij ook een hoger pensioen.  Voor ambtenaren bedraagt in 2005 de pré-pensioenpremie 7,8% van het salaris. In het nu afgesloten akkoord daalt deze premie in 2006 naar 6,5%.  Van de salarisruimte van 1,3% gaat 0,8% naar de levensloopregeling en 0,5% wordt gebruikt voor loonsverhoging. In het akkoord is ook vastgelegd dat toekomstige pensioenen kapitaalgedekt worden: werknemers sparen zelf voor hun pensioen. Het huidige omslagstel – de werknemers van vandaag bekostigen via de premie het pensioen voor de huidige (pré)gepensioneerden.  De discussie over de belangen van oudere werknemers versus die van jongere werknemers zouden in deze verdeling beter in evenwicht worden gebracht, de premie voor prépensioen wordt verlaagd, die voor de levensloopregeling, waar vooral jonge werknemers van gaan profiteren, wordt geïntroduceerd.  Dit akkoord, dat nog moet worden voorgelegd aan de achterban, zal zeker tot voorbeeld strekken voor deelsectoren in de overige dienstverlening.

Commentaar

Dit akkoord is voor de overheid als werkgever in meerdere opzichten interessant. Allereerst gaat de premie omlaag, waardoor er meer ruimte ontstaat voor de primaire arbeidsvoorwaarde, loon. Van belang is ook dat in het akkoord twee bruggen worden geslagen: van collectieve prépensioen regelingen naar individuele, op keuze gebaseerde, regelingen, zoals de levensloopregeling. Hiermee wordt tegelijk een brug geslagen naar de jongere generaties, die hier in de toekomst gebruik van kunnen maken. Oudere werknemers hebben te weinig kunnen sparen om substantieel verlof op te kunnen nemen of een prépensioen te realiseren. Aantrekkelijke arbeidsvoorwaarden voor jongere generaties zijn voor de overheid van groot belang. De huidige vergrijzing van het ambtenarenkorps noopt de overheid na te denken over (de werving) van toekomstig personeel. Nog steeds vindt 25% van de lager opgeleiden en nagenoeg 45% van de hoger opgeleiden werk bij de overheid. Enige zekerheid mag de overheid ontlenen aan de onderzoeksbevinding dat van het zittend personeel tenminste eenderde meer uren per week (tegen hetzelfde uurloon) zou willen werken, aldus het SEO. Maar de prangende vraag blijft, zal die overheid op de middenlange termijn kunnen blijven concurreren met de marktsector, een vraag waar de overheid verschillende studies naar heeft laten verrichten (NL0104129F; NL0309103F).
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