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Marianne Grünell

Neerwaartse druk op cao-overleg

Het cao-overleg dat sinds het sociaal akkoord met de regering na de winter van 2004 op gang is gekomen, staat onder neerwaartse druk. Vakbonden proberen de negatieve uitwerking van dat akkoord voor werknemers te repareren in cao-afspraken, terwijl werkgevers zich door het slechte economisch tij gedwongen voelen de afspraken zo goedkoop mogelijk te houden. In hun eigen visie komen de sociale partners aan werkelijke vernieuwing van de cao’s niet toe.

Het cao-overleg, dat sinds het sociaal akkoord met de regering na de winter van 2004 op gang is gekomen, staat onder grote druk. Vakbonden proberen de negatieve uitwerking voor werknemers van dat akkoord te repareren in cao-afspraken. Afgezien van de gematigde loonontwikkeling waarin alle partijen zich kunnen vinden, zet de vakbeweging hoog in op het repareren van pré-pensioenafspraken en de hoogte van de betaling van de twee eerste ziektejaren (NL0507101F).

Gegeven het aanhoudende slechte economisch tij spannen werkgevers zich in de cao-afspraken goedkoper te maken. De detailhandel kampt met een dalende omzet; in mei 2005 was die daling bijna 5%. Modeketens hebben eenzijdig voor nieuw personeel de 35-urige  werkweek afgeschaft en een werkweek van 38 uur ingevoerd. Omdat de meeste personeelsleden in deeltijd werken, betekent dat een loonsverlaging van 8% per uur. De oude cao is verlopen, en over een nieuwe cao worden de partijen het niet eens. Voor het zittende personeel loopt de oude cao door, maar voor nieuw personeel is niets geregeld. Gevolg van de eenzijdige werkgeversactie is wel dat de vakbonden actie voeren en helemaal niet meer aan de cao tafel verschijnen.

Ook in de horeca is de neerwaartse druk op het cao-overleg te merken. Nieuwe werknemers in deze sector krijgen te maken met slechtere  arbeidsvoorwaarden. Over de eerste 208 overuren per jaar wordt geen toeslag meer betaald, en zijn minder vrije weekenden, de uitkering bij ziekte is omlaag gegaan en jongeren blijven langer voor het minimumloon werken. Hierover is wel een cao gesloten, met vakbond De Unie, die 500 leden in de horeca heeft. De FNV Horecabond, met 21.000 leden, heeft de overeenkomst met een negatief advies bij de leden neergelegd.

De sociale partners zijn beiden in de greep van de consequenties van het afgesloten sociaal akkoord met het kabinet. De loonsstijging moet zo gering mogelijk blijven, er moet langer worden gewerkt voor minder salaris, pré-pensioenregelingen moeten minder jaren omvatten tegen een hogere premie en de ziekteuitkering is door het kabinet verlaagd. Werkgevers stellen dat men in het cao-overleg niet toekomt aan nieuwe thema’s als slimmer werken, meer plezier in en betrokkenheid bij het werk, waarvoor zij het Kenniscentrum Sociale Innovatie hebben opgericht. Van vakbondszijde wordt eveneens benadrukt dat nieuwe onderwerpen onvoldoende worden uitgewerkt: minder baanzekerheid maar meer werkzekerheid zou serieus moet worden ingevuld. Ook de eis langer door te werken hoort gepaard te gaan met ondersteunend beleid als scholing, employability, ook voor oudere werknemers. Het cao-overleg van 2005 komt onvoldoende toe aan deze toekomstgerichte issues.  
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