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Marianne Grünell

Nieuwe vakbond voor jonge werkenden opgericht

Per 1 oktober 2005 is een nieuwe vakbond opgericht, de Alternatief Voor Vakbond (AVV). De doelgroep is jonge werknemers, ambtenaren en freelancers. De AVV bekritiseert de bestaande bonden en de werkgevers: zij behartigen alleen de belangen van oudere werknemers en verwaarlozen de belangen van jonge werknemers. Naast prépensioen en AOW behoren afschaffing van de hypotheekaftrek en versoepeling van de ontslagbescherming van hoger gesalieerden tot de actiepunten. De AVV heeft ook kritiek op de interne – ondemocratische - gang van zaken bij bonden. Bij de AVV hebben niet-leden ook een stem en een stakingskas bestaat niet.

Onder de naam Alternatief Voor Vakbond (AVV) is op 1 oktober 2005 is een nieuwe vakbond opgericht. De doelgroep zijn jongeren. Dat is een nieuw fenomeen. De initiatiefnemers vinden dat de belangen van jonge ambtenaren, starters en freelancers onvoldoende serieus worden genomen door de bestaande vakbonden. Zij kritiseren beide sociale partners in het feit dat zij alleen voor oudere werknemers zorgen, en daarbij de belangen van jonge werknemers die werken bij de overheid en in het bedrijfsleven, én de belangen van freelancers uit het oog verliezen. Een duidelijke aanleiding voor oprichting van de bond bestaat uit de kwestie rond de pensioenen, die door het zogenoemde Museumpleinakkoord in het najaar van 2004 werd bekrachtigd (NL0409102N). De regering gaf de sociale partners de ruimte de ingeperkte prépensioenregelingen te repareren in cao’s  (NL0509102F). In dit akkoord viel werkelijk alles uit in het nadeel van jongeren, met het prépensioen als klap op de vuurpijl, aldus de AVV. Op dat moment zijn de initiatiefnemers overgegaan tot oprichting van de bond, die als algemeen doel heeft een eerlijkere, evenwichtige verdeling te krijgen van lusten en lasten tussen generaties en werkenden en niet werkenden. 

Issues

De kwesties die de AVV anders geregeld wil zien, zijn leeftijdskwesties waar jongeren en oudere werknemers anders in staan. De AVV vindt dat werknemers onder de 55 jaar nu betalen voor de werknemers boven de 55 jaar, die eerder met pensioen willen. Het hervormen van de pensioenen en het verbeteren van de positie van freelancers zijn de twee belangrijkste actiepunten.  De inzet is het terugdraaien van de reparaties van de sociale partners in het prépensioen. AVV wil niet dat zij en komende generaties extra moeten betalen voor de oneerlijke regelingen die de oude vakbonden hebben geregeld. Daarom noemt de bond de oude vakbonden niet solidair, met de jongere generaties. De AVV wil een ander systeem van pensioenen, waarbij afzonderlijke premies per generatie binnen de fondsen worden vastgesteld. Wat prépensioen aangaat: als de ouderen één jaar langer doorwerken, zouden de jongere werknemers 20 jaar minder premie hoeven te betalen. Naast het prépensioen zou ook de AOW op de schop moeten, aldus de AVV. Voor het instandhouden van de huidige AOW zal steeds meer premie moeten worden opgebracht door de jongere generatie werkenden. Daarover moet een open en eerlijke discussie worden gevoerd in het licht van de vergrijzing van de samenleving. Over de levensloopregeling, die met name is bedoeld voor jongere generaties werkenden, is de AVV ook niet erg enthousiast. De bond is bang dat deze vooral zal worden gebruikt voor het opbouwen van een prépensioen. 

Het annuïteitsbeginsel bij reorganisaties en ontslag (last in first out) wekt de wrevel van de AVV; zij noemt dit pure leeftijdsdiscriminatie. Ook wil de bond de ontslagbescherming voor mensen met een inkomen boven de 45.000 euro versoepelen; die hoger opgeleide groep, werkend in de betere banen als manager of directeur, kan goed voor zichzelf en de eigen employability zorgen. Op die manier hoef je niet aan de baanzekerheid te komen van mensen met een laag inkomen. Ook afschaffing van de hypotheekrenteaftrek behoort tot het actiepakket. De positie van feelancers en startende ondernemers moet beter worden geregeld. Het gaat hier om een groep van 800.000 mensen, die stelselmatig wordt vergeten bij veranderingen in de sociale zekerheid. Voor ziektekosten en kinderopvang betaal je als je freelancer bent dubbel, als werknemer en als werkgever. De regeling is dus niet goed doordacht. Ook het afschaffen van de Wet Arbeidsongeschiktheidsverzekering Zelfstandigen is nooit met hen besproken. Tenslotte, de papierberg waar een startende ondernemer mee te maken krijgt, moet teruggedrongen. Eenmalige informatieverstrekking aan de Belastingdienst zou voldoende moeten zijn. 

De bond wil een flexibele arbeidsmarkt, waarin iedereen die zijn best doet een kans krijgt. De AVV zegt niet bang te zijn voor Europa; de bond wil de positie van Nederland in een sociaal Europa juist versterken, en gelooft in de kracht van specialisatie. Zo ontstaat op den duur een sterke Europese arbeidsmarkt, denkt de bond, die vindt dat de oude bonden vaak kortzichtig op nieuwe, internationale ontwikkelingen reageren. 

Representatie en representativiteit

De AVV heeft naast inhoudelijke kritiek, commentaar op de interne gang van zaken bij de oude bonden; de bond vindt deze ondemocratisch. Daarom heeft het volgens AVV geen zin om lid te worden van traditionele vakbonden, omdat het te lang zou duren voor er genoeg jongeren lid zijn om daar de besluitvorming te beïnvloeden. Volgens de AVV bestaan vakbondsleden voor het merendeel uit blanke mannen boven de 45 jaar. In feite is ruim de helft van de leden 45 jaar of ouder bij de vakorganisatie FNV, die grootste federatie met 1.2 miljoen leden. Van de leden is 60.000 jonger dan 25 jaar; dat is dus 5%. Zo’n 45% van de leden is dus ouder dan 25 en jonger dan 45 jaar. Van de gehele beroepsbevolking is ruim 25% lid van een vakbond. 

Intern wil de AVV de zaken anders gaan regelen. Bij hen mag iedereen – leden en niet-leden – mee gaan stemmen over de eigen cao, omdat ze allemaal betrokkenen zijn. Stemmingen vinden plaats via internet. Het lidmaatschap kost 10 euro per jaar, want een stakingskas vindt de bond niet nodig. Freelancers en jonge werknemers met een tijdelijk contract kunnen het zich toch niet veroorloven om te gaan staken. Bovendien hebben veel mensen al hun eigen rechtsbijstandsverzekering. De bond wil de belangen van haar leden behartigen door aan te schuiven bij cao-onderhandelingen, lobbywerk voor freelancers, publieksvriendelijke acties en consumentenacties. De vakbond wil een plaats in de bestaande overlegstructuur, bijvoorbeeld een zetel in de Sociaal-Economische Raad, het belangrijkste adviesorgaan van de regering op sociaal-economisch terrein. Maar de Minister van Sociale zaken, Aart Jan de Geus, heeft al laten weten, niet in te gaan op dit verzoek. Aparte vertegenwoordiging van deelbelangen wijst hij af; eerder heeft hij aparte vertegenwoordigingen voor ouderen en vrouwen afgewezen.

De bestaande grote vakcentrales van de  Federatie Nederlandse Vakverenigingen  (FNV) en het  Christelijk Nationaal Vakverbond (CNV) reageren terughoudend op de komst van de nieuwe bond. Immers in hun organisaties zijn jongerennetwerken en –afdelingen actief. De centraal georganiseerde CNV jongeren, met 1.300 leden, heeft in samenwerking met de FNV vakcentrale tastbare resultaten geboekt voor jongeren. De organisatie won een rechtszaak tegen de staat over het minimumloon voor 13- en 14 jarigen. Ook wist zij de kortdurende WW te behouden (van belang voor (jonge) werknemers, die minder dan vier jaar hebben gewerkt. De CNV jongeren organisatie is onafhankelijk van de CNV centrale, wat gezien wordt als een voordeel. De onafhankelijke jongerenorganisatie bij de FNV is in 1995 opgehouden te bestaan. Na het Museumpleinakkoord heeft de FNV een netwerk gestart voor en door jongeren, om de betrokkenheid die toen bleek vast te houden en bij de organisatie te betrekken. Het jongerennetwerk wil een brede maatschappelijke beweging zijn, en aansluiten bij grote thema’s als globalisering en bij de jongeren – populaire – cultuur. Standpunten over het asielbeleid of huurbeleid van de regering gaat de beweging niet uit de weg, maar vakbondsbeleid voor jongeren staat voorop. In het belang van jongeren zijn bijvoorbeeld de levensloopregeling en kinderopvang. Zo wil het afkomen jongerennetwerk afkomen van het beeld van de FNV als een groep mal uitgedoste, stakende mannen van middelbare leeftijd.

Commentaar

De Alternatief Voor Vakbond, de AVV, scoort met de pensioenkwestie en de andere issues zeker punten, die leven onder jongere werkenden, met name de jonge professionals. Afgezien van het eenzijdige perspectief en de interne werkwijze van de bond, waarop valt af te dingen, kraakt zij inhoudelijk harde noten, die de gehele vakbeweging wel degelijk moeten raken. Jong en oud, de belangen van verschillende generaties dient inderdaad een mede-ijkpunt voor beleid te zijn of te worden. Maar leeftijd kan nooit het enige ijkpunt zijn, net zo min als pensioenregelingen het gehele programma kunnen uitmaken. De AVV zal zeker op korte termijn van zich doen horen en een achterban vinden, maar voor het evenwicht zou het beter zijn als de standpunten van de AVV deel gaan uitmaken van de grote, gearriveerde bonden.  

Marianne Grünell, HSI

