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Marianne Grünell

Belangrijkste werkgeversorganisaties gaan alliantie aan

De twee belangrijkste werkgeversorganisaties, VNO-NCW en MKB-Nederland gaan een alliantie aan. De belangrijkste overwegingen zijn een overlap in belangen, dubbel lidmaatschap en efficiëntiewinst. Na de profileringsdrang van de laatste jaren en de onderlinge verschillen, wil men nu de eenheid zoeken. De vakcentrales reageren terughoudend.

De twee belangrijkste werkgeversorganisaties, VNO-NCW en Midden en Kleinbedrijf-Nederland (MKB-Nederland), gaan een alliantie aan. De derde centrale werkgeversorganisatie, de landbouwkoepel LTO Nederland, lijkt voorlopig buiten de alliantie te blijven. De alliantie zou de behartiging van de belangen van de achterban ten goede komen. De samenwerking biedt alle leden kostenvoordeel. Ook wordt een efficiënte en doelmatige lobby nagestreefd door betere samenwerking in organen als de Sociaal-Economische Raad (SER) en de Stichting van de Arbeid (STAR), waarin beide organisaties zijn vertegenwoordigd. De toenadering volgt na enige jaren van profileringsdrang van MKB-Nederland en VNO-NCW. In het mislukte Voorjaaroverleg met regering en vakbeweging van 2004 leidde dat tot een gescheiden opstelleng van de werkgeversorganisaties. Hierbij was VNO-NCW voorstander van de omstreden regeringsplannen om te bezuinigen op VUT en prépensioen. MKB-Nederland stond toen naast de vakbeweging in haar afwijzing van de bezuinigingen.

Hoewel VNO-NCW ook leden uit het midden- en kleinbedrijf kent, wordt de vereniging toch vooral vereenzelfigd met het grootbedrijf. Concerns als Shell en Akzo zijn lid. MKB-Nederland richt zich uitsluitend op het midden en kleinbedrijf en telt 135 branchorganisaties en 250 lokale ondernemingsverenigingen, samen goed voor 186.000 ondernemers en instellingen. De achterbannen van beide organisaties kennen dus een overlap, wat soms leidt tot een dubbel lidmaatschap, bijvoorbeeld in de bouw- en installatiesector. Andere ondernemers zien het verschil niet tussen beide organisaties, zijn lid van een van beide organisaties, en willen vooral een krachtige, eenduidige lobby richting politiek. Toch kan de overlap in belangen en lidmaatschappen niet verbloemen dat bij het MKB vooral het midden en kleinbedrijf is aangesloten, en dat kent andere problemen dan bijvoorbeeld de grote ondernemingen. Bovendien heeft het MKB zich ook tot spreekbuis van de groep kleine ondernemers gemaakt. Bij het huidige voornemen tot de alliantie is met name de achterban van MKB-Nederland bang dat haar belangen uit het oog worden verloren. De bestuurders van MKB-Nederland echter denken eerder dat het grootbedrijf kan profiteren van de mkb’ers. Voor hen bestaat meer sympathie in de politiek en in de samenleving. 

De vakcentrales reageren terughoudend of met gemengde gevoelens. Strategisch is van belang dat de werkgeversorganisaties nu niet meer tegen elkaar kunnen worden uitgespeeld. De Federatie Nederlandse Vakbeweging (FNV) wil slechts spreken over een interessante ontwikkeling. Het Christelijk Nationaal Vakverbond (CNV) is verbaasd over de nu getoonde eensgezindheid, maar ziet ook voordelen in het feit dat werkgevers met één mond gaan spreken. De Vakcentrale voor Middengroepen en Hoger Personeel (MHP) begrijpt de wens tot meer schaalgrootte, maar de voorzitter geeft wel uiting aan zijn zorgen over de mkb-belangen in de nieuwe allantie. Het MKB mag niet worden opgegeten door de multinationals.
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