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Pablo Meseguer Gancedo (Fundación CIREM)

La temporalidad y un insuficiente descenso del paro durante 2005, principales problemas del mercado laboral para los sindicatos

Según el Eurostat, España es el tercer país de la UE que más redujo la tasa de paro en 2005. Para los sindicatos mayoritarios, una vez que el Instituto Nacional de Estadística ha presentado los últimos datos sobre la evolución del empleo en España durante el pasado año, la alta tasa de temporalidad y un insuficiente descenso del desempleo han constituido los principales problemas del mercado laboral español durante 2005, situaciones que afectan con mayor incidencia a las mujeres. Ante ello reclaman transformaciones en el modelo productivo y medidas que favorezcan la igualdad entre varones y mujeres.

Tras la publicación de los datos del cuarto trimestre de 2005 de la Encuesta de Población Activa (EPA), elaborada por el Instituto Nacional de Estadística (INE), los sindicatos mayoritarios Comisiones Obreras (CCOO) y Unión General de Trabajadores (UGT) han realizado sus respectivos balances sobre la evolución del empleo durante 2005.

Según los datos de la EPA, a lo largo del último año el número de activos ha aumentado en 654.400, situándose su cifra total a finales de 2005 en 21.155.500. La tasa de actividad asciende al 57,72%, esto es, 0,98 puntos porcentuales más que a finales de 2004. Este aumento ha sido mayor en el caso de las mujeres: en el último trimestre de 2005 su tasa de actividad se sitúa en el 46,95%, frente al 45,79% del mismo periodo del año anterior, mientras que la tasa de actividad masculina en ambos periodos fue del 68,95% y 68,19% respectivamente. La tasa de actividad de la población extranjera (73,85%) siegue siendo significativamente más alta que la de la población española (56,12%). Esta diferencia de más de 17 puntos porcentuales se explica por la estructura de edad de la población extranjera, que se concentra en las edades en las que la actividad laboral está más generalizada.

El número de ocupados en España a finales de 2005 asciende a 19.314.300. Durante 2005 el número de ocupados ha aumentado en 894.100 personas, con una tasa interanual de crecimiento de la ocupación del 4,89%. La ocupación ha aumentado más entre las mujeres (461.200 ocupadas más que en 2004) que entre los varones (432.900 ocupados más). La tasa de empleo total a finales de 2005 se sitúa en el 52,7%, la de los varones en el 64,37% y la de las mujeres en el 41,5%.

En cuanto a la evolución de la ocupación por sectores durante 2005, destacan los aumentos en la construcción (6,78% de crecimiento interanual) y en los servicios (6,17%). En el sector de la construcción, los últimos meses de 2005 han supuesto una ralentización de su crecimiento. En la agricultura se ha producido un crecimiento interanual de la ocupación mucho más leve (2,47%), mientras que en la industria ha descendido (con una tasa interanual negativa del 0,37%).

Durante 2005 el paro ha descendido en 239.800 personas, situándose el número total de parados en el último trimestre de 2005 en 1.841.300. La tasa de paro asciende al 8,7%, mientras que a finales del 2004 era del 10,56%. Aunque la tasa de paro de las mujeres sigue siendo superior a la de los varones (11,61% y 6,64% respectivamente), durante 2005 ésta ha descendido más entre las primeras que entre los segundos (descensos de 2,94 y 1,12 puntos porcentuales respectivamente).

En el cuarto trimestre de 2005 el número de asalariados es de 15.841.600. De entre ellos, 10.491.300 tienen contrato indefinido y 5.350.400 contrato temporal. La tasa de temporalidad se sitúa en el 33,77% de los asalariados. Durante 2005 el número de asalariados ha aumentado en 896.000, que se reparten en 337.200 asalariados con contrato indefinido y 558.800 con contrato temporal. La tasa de asalarización se sitúa ligeramente por encima del 82%.

En lo que respecta a la jornada laboral, en el último trimestre de 2005 se registran 2,3 millones de asalariados a tiempo parcial, 1,8 millones de mujeres y medio millón de varones. El porcentaje de ocupados a tiempo parcial es del 12%.

Según CCOO, durante 2005 la reducción del desempleo, aún siendo significativa, ha sido insuficiente. Para CCOO los datos que ofrece la EPA reflejan los problemas estructurales del mercado laboral español: elevado desempleo, sobre todo entre las mujeres (que representan el 59,5% del total de parados) y utilización abusiva de la contratación temporal.

CCOO considera imprescindible cambiar el modelo actual de crecimiento económico, por lo que reclama que los esfuerzos públicos y privados se vuelquen en la inversión productiva, en las actividades con mayor valor añadido y en la formación y cualificación de los trabajadores. También considera imprescindible establecer políticas de igualdad laboral para eliminar las diferencias entre varones y mujeres en el mercado de trabajo.

Para CCOO la reducción de la temporalidad, que representa una de sus principales preocupaciones, resulta difícil de conseguir en un país en el que el crecimiento del empleo se produce principalmente en la construcción y los servicios, mientras que la industria sigue perdiendo empleo, lo que desde su punto de vista favorece que aumente el empleo a tiempo parcial y el empleo temporal o irregular de la mano de obra inmigrante.

CCOO valora muy positivamente la contribución de los trabajadores inmigrantes a la economía española, pero considera preocupante que en dicho colectivo la tasa de desempleo sea mayor que entre los españoles y que aumente la tasa de temporalidad de su empleo. Para CCOO se está produciendo una utilización intensiva y abusiva de la mano de obra inmigrante, lo que desincentiva el cambio del actual modelo productivo, que CCOO caracteriza como basado en los bajos costes laborales y en la precariedad del empleo.

Por su parte, UGT ha señalado la importancia de atender a que en el último trimestre del año el ritmo de crecimiento del empleo se ha ralentizado. En dicho trimestre también se ha producido un aumento en la tasa de desempleo, sobre todo entre las mujeres, lo que para UGT agudiza las diferencias entre España y los países de la zona euro.

UGT también ve con preocupación la destrucción de empleo en el sector industrial y las altas tasas de temporalidad que caracterizan al mercado laboral español. Considera prioritario establecer un compromiso por parte de las empresas para mantener el aumento de la contratación indefinida y el descenso de la contratación temporal.

Para UGT, las valoraciones que la Comisión Europea realizó el 25 de enero de 2006 sobre el Programa Nacional de Reformas presentado por España de cara a lograr la Estrategia de Lisboa ponen de manifiesto las debilidades del mercado laboral español. El informe de la Comisión Europea reclama ciertas transformaciones que favorezcan la incorporación de la mujer al mercado de trabajo y el descenso de la temporalidad en el empleo. Entre estas transformaciones destacan la formación a lo largo de toda la vida, la reducción del paro juvenil y de otros colectivos en riesgos de exclusión, la introducción de medidas de igualdad entre varones y mujeres, la conciliación de la vida profesional y personal, y la flexibilidad, estabilidad, salud y seguridad en el empleo.

En el Programa Nacional de Reformas, España se ha marcado como objetivo alcanzar en 2010 una tasa de ocupación del 66% y una tasa de ocupación femenina del 57%. Para UGT, el cumplimiento de estos objetivos implicaría importantes cambios en el modelo productivo español, mayores inversiones en I+D y aumentar la calidad en el empleo.

Comentario

Los servicios, y sobre todo la construcción, han seguido siendo durante 2005 los sectores económicos más destacados en la creación de empleo en el mercado de trabajo español. A finales de 2005 el sector de la construcción ha empezado a mostrar síntomas de una ralentización en su crecimiento, lo que puede suponer el comienzo del fin de una etapa económica en la que la prosperidad de España contrastaba con las dificultades de otros países de la zona euro. Las negociaciones en torno a la reforma del mercado laboral en las que se encuentran los sindicatos y la patronal suponen así un momento fundamental para abordar posibles problemas futuros. La tendencia de las últimas reformas no parece augurar que vayan a producirse transformaciones que dificulten la contratación temporal, por lo que el empleo indefinido seguirá dependiendo de la buena marcha de la economía y de los procesos de negociación colectiva. En este sentido, es entendible la preocupación sindical por el descenso del empleo en el sector industrial, pues es allí donde cuentan con mayores niveles de sindicación y donde su influencia es mayor. Sin embargo, la evolución de los sectores de actividad en España señala más bien que el empleo tiende a concentrarse en los servicios, lo que supone un reto para los sindicatos a la hora de intentar influir en la calidad del empleo de los asalariados españoles. (Pablo Meseguer, Fundación CIREM).

