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Marianne Grünell

Minimaal aantal vakantiedagen mag niet worden uitbetaald

Werkgeversvereniging VNO-NCW bracht eind 2005 naar buiten dat zij werknemers wil vragen vrije dagen te ruilen voor een hoger salaris. Als de achterban het idee steunt, zal de ruil ingebracht worden in de komende cao-onderhandelingen. Begin 2006 liet het Ministerie van Sociale Zaken eveneens weten dat werknemers reguliere vakantiedagen mogen laten uitbetalen. De Federatie Nederlandse Vakbeweging heeft hierover een zaak aangespannen bij het Europese Hof, die lijkt te worden gewonnen. 

Werkgeversvereniging VNO-NCW bracht eind 2005 naar buiten dat zij werknemers vragen vrije dagen te ruilen voor een hoger salaris. Zo hopen zij langer werken aantrekkelijk te maken, en in het algemeen flexibeler werken uit te breiden. Naast de wettelijk voorgeschreven vier weken vakantie, bestaan er veel ‘bovenwettelijke’ regelingen, voor een vijfde vakantieweek, voor inconveniëntiedagen en voor extra vakantiedagen voor diverse doelgroepen. Al deze dagen zouden kunnen worden uitbetaald. Als de achterban het idee steunt, zal de ruil ingebracht worden in de komende cao-onderhandelingen; voorgesteld wordt de extra inkomsten te laten storten in de nieuwe levensloopregeling. Tegelijk wil VNO-NCW niet dat werknemers met een kleine deeltijdbaan massaal grotere deeltijdbanen vragen, een wettelijk recht, dat niet tegemoet komt aan het idee van werkgevers over flexibiliteit. Ook daarover zouden in de cao afspraken moeten worden gemaakt.

Het Ministerie van Sociale Zaken liet begin 2006 in een voorlichtingsbrochure eveneens weten dat werknemers vakantiedagen mogen laten uitbetalen. Hier is de invalshoek dat het eindeloos sparen van ‘bovenwettelijke’ vrije dagen uit eerdere jaren beperkt moet worden. Stuwmeren van vrije dagen vervallen na vijf jaar; sabbaticals en wereldreizen kunnen er niet uit worden bekostigd. Er wordt gesuggereerd dat tegen een vergoeding ook afstand kan worden gedaan van delen van de wettelijke minimumvakantieperiode.

Het was de laatste suggestie waarover de Federatie Nederlandse Vakbeweging, FNV is gevallen. Volgens de Europese Arbeidstijdenrichtlijn mag de minimumperiode van jaarlijkse vakantie niet vervangen worden door een financiële vergoeding, behalve wanneer een dienstverband wordt beëindigd. Volgens de FNV is de uitleg van het Nederlands recht door de Nederlandse regering daarom in strijd met het Europees recht. De vakcentrale vreest bovendien dat werknemers vanwege de uitleg van de Nederlandse regering het gevaar lopen dat zij door hun werkgever onder druk worden gezet om hun minimum aantal vakantiedagen niet op de nemen. Bovendien wordt het opsparen van vakantiedagen dan een soort overwerk waarvoor geen toeslag wordt betaald. De FNV heeft een zaak tegen de Nederlandse Staat aangespannen bij het Europese Hof.

Advocaat-generaal Kokott, de belangrijkste adviseur van het Europese Hof van Justitie, is het eens met het oordeel van de FNV. Het overheidsvoorstel is in strijd met het Europees recht. Europeanen hebben recht op vier weken ‘hersteltijd’ per jaar. Het Gerechtshof in Den Haag heeft het Europese Hof nu om een prejudiciële beslissing gevraagd. Het Hof doet over de kwestie over enkele maanden uitspraak. In 80% van de gevallen wordt het oordeel van de advocaat-generaal gevolgd.

