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Marianne Grünell

Veel ingrijpende veranderingen in salaris per 1 januari 2006 ingevoerd

Per 1 januari 2006 zijn verschillende veranderingen ingevoerd die invloed hebben op de hoogte van het salaris. Het gaat om de inkomenseffecten van een nieuw zorgfinancieringsstelsel, de invoering van de Wet Inkomen naar Arbeidsvermogen, de opvolger van de Arbeidsongeschiktsheidswet, de veranderingen in VUT en prepensioen, spaarloon en levensloop, en nieuwe werkloosheidspremies. Ook gaat het om verlaging van bepaalde belastingtarieven, en zo mogelijk de invoering van een nieuwe cao per 1 januari. Een objectieve vergelijking van het salaris van december 2005 en januari 2006 is daardoor haast niet mogelijk. Wel is al duidelijk dat ambtenaren en onderwijsgevenden er door het nieuwe zorgstelsel op achteruit gaan.

Per 1 januari 2006 zijn verschillende veranderingen ingevoerd die de hoogte van het salaris beïnvloeden. Het nieuwe zorgstelsel verplicht werkgevers tot het vergoeden van de inkomensafhankelijke bijdrage van werknemers. De zorgpremie wordt dus vergoed, maar wordt nu belastbaar inkomen. Het nieuwe financieringsstelsel werkt verschillend uit voor zogenoemde verplicht en particulier verzekerden. De eersten droegen altijd al een premie af uit hun loon, die nu dus – belastbaar – door de werkgever wordt vergoed. Particulier verzekerden betaalden de verzekering direct en ontvingen daarvoor een zekere tegemoetkoming van hun werkgever. Het is de vraag of werkgevers dit blijven doen, omdat zij nu ook voor particulieren de inkomensafhankelijke premies moeten gaan betalen. Voor ambtenaren en werknemers in het onderwijs is al duidelijk dat zij toe moeten leggen op de nieuwe financiering van het zorgstelsel, al is ook dit effect weer afhankelijk van de huishoudsamenstelling.

De opvolger van de Wet op de Arbeidsongeschiktheid (WAO) is de Wet Inkomen naar Arbeidsvermogen (WIA). Ook deze verandering heeft gevolgen voor het maandinkomen. Voorheen ontstond een inkomensval als arbeidsongeschikten na twee jaar overgingen naar de lagere vervolguitkering; voor dit inkomensverlies kon men zich verzekeren. De verzekering kon individueel of collectief worden afgesloten. Nu is de vraag wat werkgevers met de collectieve verzekering gaan doen. Sommigen zullen de verzekering gaan gebruiken om een nieuwe aanvulling te creëren voor gedeeltelijk arbeidsongeschikten.

De premie voor de Werkloosheidswet (WW) is per 1 januari 2006 verlaagd (met 0,65%). Daarentegen wordt de auto van de zaak bijgesteld via de loonbelasting in plaats van, zoals voorheen, de inkomensbelasting.

Aan het fiscaal aantrekkelijk sparen voor vervroegd uittreden via VUT of prepensioen is per 1 januari 2006 een einde gemaakt; voor werknemers onder de 55 jaar worden de regelingen geheel afgeschaft. Het kabinet heeft het aan de sociale partners overgelaten wat er zal gebeuren met de vrijgekomen premies. Deze besluiten kunnen zowel op bedrijfstak- als op ondernemingsniveau plaatsvinden, en daardoor kunnen de uitkomsten verschillen. Zo is het mogelijk dat het geld wordt doorgesluisd naar het reguliere ouderdomspensioen, maar de vrijgekomen middelen kunnen ook worden gebruikt voor de levensloopregeling. Als besloten wordt het geld verder niet in te zetten voor een bepaald doel, dan zal de werknemer dit terugzien op de salarisstrook. 

Per 1 januari is de levensloopregeling geïntroduceerd, en wordt de bestaande spaarloonregeling door minder gunstige regelingen langzaamaan afgebouwd. Al hebben werknemers nu nog de keuze – ook om niet te sparen – de nieuwe levensloopregeling is gunstiger doordat de maximum inleg (12% salaris) hoger is en uit het brutoloon plaatsvindt.

De belasting zelf verandert ook per 1 januari. Zo is een verlaging van de tarieven in de eerste schijf (0,25) en tweede schijf (0,50) doorgevoerd. Ook de verhoging van de heffingskorting en arbeidskorting kunnen een positieve invloed hebben. Dat geldt ook voor de heffingskorting voor alleenstaande ouderen. Cao vernieuwing vindt vaak per 1 januari plaats. Nieuwe afspraken die vanaf die datum ingaan, hebben vaak een direct effect op het basissalaris. Doordat veel genoemde maatregelen gelijk zijn ingegaan met nieuwe cao-afspraken, kan van de resultaten weinig te zien zijn op de salarisstrook.

